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A. Borodin : Seară intr-un sat nordic (Linogravuru)

PROZĂ

O neobișnuită zi de sărbătoare
S-ou cunoscut în urmă cu patruzeci de mi

nute, aici, la bar, în jurul mesei unde se 
află și acum : un inginer din Leningrad, 
înalt, care începe sâ se îngrașe, avînd 
vreo treizeci și cinci de ani; o femeie cu 
gesturi energice și apăsate, cam de aceeași 
vîrstâ cu inginerul, sofia directorului uși ui 
combinat din sudul Ucrainei; și o fată 
foarte tînără, studentă la Institutul de Arte 
Plastice din Moscova. Crenvurștii fuseseră 
consumați, cafeaua cu lapte condensat, 
foarte dulce, fusese băută, dar ei continuau 
să stea de vorbă, bucurîndu-se în taină de 
întîlnirea neașteptată și de relațiile sincere ce se stabiliseră între ei.

Inginerul venise la Moscova să susțină nu 
știu ce deviz, dar la minister era o consfă
tuire așa că fusese amînat pe a doua zi, 
iar astăzi, după propria lui expresie, se 
bucura „de o zi de sărbătoare neplanifi
cată".

— Pentru mine, toate zilele sînt de săr
bătoare, îi înștiință soția directorului.

Venise la Moscova să cutreiere magazi
nele, să se întîlnească cu vechii lor prieteni 
și — „de ce s-o ascund, de vreme ce tot 
vorbim deschis" — să sondeze terenul în 
vederea unui transfer în capitală.

Pentru studentă, ziua de astăzi era cu 
adevărat sărbătorească : o revistă mos
covită de mare tiraj îi publicase desenele 
și chiar în această dimineață primise și 
primul ei onorariu.

— Serghei Nikolaevici, spuse la un mo
ment dat soția directorului, acesta e nu
mele d-fale ?

— Da, Veronika Andreevna...
— Serghei Nikolaevici I Am o rugăminte 

la d-ta : trebuie să telefonez... unui prie
ten de-al soțului meu... să ne întîlnim... 
Nu vrei să vii cu mine ? O să ți se pară 
curios, dar mi-e mai ușor să vorbesc la 
telefon, cînd e cineva lingă mine... lartă-ne 
o clipă, Kirocika...

Telefonul era lîngă bufet. Veronika An
dreevna scoase receptorul din furcă, cu lan
țul lui sunător, potrivindu-și-l la ureche, sub 
eșarfa moale ce-i învăluia gîtul și capul.

Se auzi fîrîitul soneriei în receptor.
— Cu Semion Stepanovici... Cine întrea

bă ? Veronika Andreevna I Vă rog...
După o scurtă pauză, Veronika Andreev

na continuă :
— Semion Stepanovici ? Bună ziua I Nu 

m-ați uitat încă ? Da, Veronika Andreevna... 
Salutări de la Nikolai... Aș vrea să vă 
văd I... Ați ghicit, voiam să vă rog : am 
prins mucegai acolo... Sînt speranțe ? Ce 
bucurie mi-ați făcut I Mîine dimineață ? Vin 
neapărat! Toate bune, Semion StepanoviciI

Veronika Andreevna atîrnă Ia loc recep
torul și uitîndu-se la Serghei Nikolaevici, 
oftă de parcă și-ar fi luat o greutate de 
pe inimă :— Se pare că se va aranja. O să ne 
mutăm la Moscova.

Se întoarseră la masă și Serghei Niko
laevici comandă bere :

— Pentru dumneata, Veronika Andreevna, 
și pentru dumneata, Kira, ziua de astăzi e 
atît de norocoasă, încîf trebuie neapărat 
să o sărbătorim.

Berea te tăia la tîmple, așa de rece era 
și o băură cu plăcere. Veronika Andreevna 
se îmbujora și chipul ei bronzat, cu sprîn- 
cene negre, deveni și mai plăcut.

— Coută-Ji un bărbat, îi spuse ea Kirei. 

Dar nu unul care și-a ales de acum un 
drum în viață, ci unul pe care poți să-l mo
delezi cum vrei fu, să faci din el ce vrei 
fu. Eu am făcut director din Nikolai al meu 
și aici, la Moscova, n-o să mă las, adăugă 
ea rîzînd cu poftă.

Kira, ca și cum nu ar fi auzit sfatul Ve- 
ronikăi, îi întrebă pe Serghei Nikolaevici :

— Ce vă place mai mult : Moscova sau 
Leningrad ?

Serghei Nikolaevici zîmbi :
— Astăzi, Moscova I
— De ce ?
— Pentru că aici mestecenii sînt încă verzi 

și soarele cald...
— Și oamenii, deosebiți, adăugă Vero

nika Andreevna. Pe mine mă cucerește di
namismul Moscovei.— Știți, Serghei Nikolaevici, se adresă 
din nou Kira, inginerului, n-am fost încă la 
Leningrad. Tare aș vrea să văd Ermitajul I

— Vino I Lasă fotul și vino I Merită oste
neala.

— Așa am să și fac.
Veronika Andreevna își părăsi atitudi

nea gînditoare de mai înainte și rîse din 
nou cu poftă.

— Se string relațiile I Ești căsătorit, Ser
ghei Nikolaevici ?

— Căsătorit, preciza inginerul cu un zîm- 
bet mai larg ca de obicei. Am și copii, un 
băiat și o fată...

Kira observă ceva la fereastră.
— Mai stați puțin ? îi întrebă ea, ridi- 

cîndu-se de pe scaun. Mă întorc imediat I...
— Ce fată drăguță, spuse Veronika An

dreevna cînd Kira se îndepărtă.
— Foarte I Ca Moscova în septembrie : 

însorită și bună...
— Moscova e bună ?
— Fără îndoială.
— Crezi în bunătate ?...
Serghei Nikolaevici nu răspunse la aceas

tă întrebare ; se uita cu mirare la fața din 
nou încordată a Veronikăi Andreevna, în 
care timp își făcu apariția Kira.

— Serghei Nikolaevici... poftim I...
Kira puse pe masă, un buchet cu garoafe 

plușate, învelit în hîrtie de celofan.
— Ce-i asta, Kira ? întrebă stînjenit Ser

ghei Nikolaevici.
— Nimic I Luafi-le pur și simplu.
Kira nu observă că Veronika Andreevna 

se făcuse parcă mai mică, scufundindu-se 
în eșarfa ei pufoasă.

— Așa, pur și simplu I strigă ea pe ne
așteptate... Și dacă nu e chiar : „pur și 
simplu" ? Toată viața, toată viața nimic n-a 
fost la mine „pur și simplu"... Plecați !... 
Kira, pleacă I Și dumneata, Serghei Niko
laevici I...

— Veronika Andreevna ! Ce-i cu dum
neata ? întrebă speriată Kira.

Veronika Andreevna își acoperi ochii cu 
pumnii. Plîngea. Plîngea, așa cum le făcea 
pe toate : energic, apăsat.

— Lăsați-mă !... Nu înțelegeți nimic I... 
Plecați I"

Vladimir Toropîghin

VITRINA

O aventură ciudatăPe un ton degajat, folosind cu îndemî- nare racursiurile și dispunerea cinematografică a imaginilor, intrcducînd, în chip insolit, dialogul de teatru, fără să se preocupe prea mult -de individualitatea personajelor sale, Axionov a scris un roman*), care se citeștecu ușurință, despre aventura unui grup de adolescenți moscoviți porniți în căutarea propriului lor destin.Grupul celor patru ne este cunoscut încă din primele pagini ale cărții. Cînd Viktor Denisov își descoperă fratele, pe Dimka, în forfota străzii, după ......fluturarea bluzei „Made în Czehoslovackia“, pricepeți dumneavoastră care, aia cu tot felul de fermoare", după „...pantalonii, de nu știu ce proveniență, pantofii austrieci și capul lui de rus tuns franțuzește",.cînd despre Galia Bodrova ni se spune că e „o ființă admirabilă, construită modern", ne dăm seama imediat de caracterul teribilist al întregului grup la care se adaugă sportivul Iurka Popov și „poetul" Alik Kramer.Acum, în vara ce o au în față după terminarea liceului, se simt cu toții foarte plictisiți de planurile de viitor făurite de părinții sau de tutorii lor, stingheriți de zidurile neîncăpătoare ale „Barcelonei", .cum se numește imobilul vechi în care locuiesc mai toți, de la naștere, dornici de orizonturi inedite, de o aventură unică, în stare să-i proiecteze spre o lume excepțională. Din care cauză se hotărăsc în secret, dar nu și fără a-1 înștiința pe Viktor, fratele mai mare și prietenul lui Dimka, să plece pe țărmul Mării Baltice și să se descurce cum pot.în primele săptămîni, grație proviziilor și banilor aduși de acasă, visul coincide cu realitatea : plaja e primitoare, marea amețitoare, cortul în care locuiesc — templul unei libertăți sacre, absolute. Dar viața îi pîndește din toate părțile cu toate încercările ei aspre și reale. Banii se termină și mijloacele ușoare de a-i dobîndi se dovedesc himerice. Dimka se îndrăgostește de Galia, o dragoste care dobîndește rapid formele ei străvechi, mult disprețuite de Dimka la începutul călătoriei. Și iată că cei patru sînt în pragul unei noi aventuri, ciudate, în care descoperă, cu prețul unor eforturi destul de mari, un

Vasili Axionovșir de adevăruri ce li se păreau cîndva banale, dar din care se alcătuiește existența noastră, cea de fiecare zi.Galia se lasă ispitită de un actor celebru și își părăsește tovarășii de drum, Dimka aleargă bezmetic după ea, dar .împreună cu Iurka și Alik se angajează să transporte mobile printr-un interpus care le răpește o parte din beneficii. Indignarea lor e invers proporțională cu puținii lor ani, așa că se angajează la un colhoz pescăresc care așteaptă niște traulere. Pînă la venirea lor, cei trei mușchetari sovietici sînt obligați să muncească pe unde pot, în colhoz. Sînt rînd pe rînd zidari, dulgheri, vopsitori și se pare că eforturile acestea nu le displac. E drept că Dimka se simte mai bine cu ranga in mînă, dărîmînd vechile clădiri, decît la banda transportoare de cărămizi, dar munca își dovedește virtuțile -ei cuceritoare.în sfîrșit, iată-i pe traulerele nou venite, fiecare în alt echipaj. Acum începe munca obișnuită, cu greutățile și riscurile ei implicite.Viktor, un serios cercetător în domeniul biologiei cosmice, își vizitează fratele și bucuria lui Dimka e mare, mai ales că are acum punga doldora de banii cîștigați în colhoz. O chemare telegrafică îl determină pe Viktor să plece pe neașteptate, dar tot pe neașteptate își face apariția Galia. L-a părăsit, dezgustată, pe actorul ei si îi cere lui Dimka să o ierte. Acesta
•) V. Axionov : „Bilet spre stele", Editura pen

tru literatura universală, 1966. 

e intransigent la început, dar suferințele Galiei îl conving și iată că neîmblînzitul Dimka e bîntuit „ca de o furtună, de muzica milei". Pentru ca la moartea n^țtyasnică a lui Viktor, Dimka, copleșit de durere, să aibă de-abia acum senzația ■că a dobîndit „biletul spre stele", de fapt spre viața pămîntească, care nu e nici ea lipsită de surprize, de un anumit patos, impunînd participanților la aventurile terestre multă bărbăție, stăpînire de sine și o bună doză de eroism.
P. G.

ISTORIE LITERARĂ

Din corespondența
Hugo-Herzen

Se știe că, mai ales în perioada emigra
ției, Herzen s-a aflat în contact cu o sea
mă de cunoscuți scriitori ai timpului și 
cu numeroși revoluționari din diferite 
țări ale Europei : Italia, Polonia, Fran
ța etc.

Recent, în arhivele occidentale au fost 
descoperite zece scrisori necunoscute ale 
lui Herzen. Una din ele prezintă un in
teres deosebit, pentru că luminează mai 
bine relațiile scriitorului și publicistului 
rus cu Victor Hugo.

Scrisoarea lui Herzen a fost prilejuită 
de gestul prietenesc al lui Hugo, care i-a 
trimis, în 1864, cartea sa „Shakespeare". 
In răspunsul lui, din 2 mai 1864, Herzen 
scria :„Dragă prietene și maestre ! Darul dumneavoastră este cu adevărat de nepr Vă mulțumesc din tot sufletul. A Jrîăj astfel că v-ați adus aminte de mîke, cec, ce mă bucură foarte mult. Acum stau și mă gîndesc ce să vă trimit eu, dar din păcate, în afară de volumul III al Memoriilor mele, în traducerea lui I. Delanov, nu mai am nimic. Acest volum a fost tipărit după un an de ia apariția primelor două, pe care am avut de acum plăcerea să vi le trimit. Primiți .deci darul meu cu bunăvoință, dragă maestre.Vă string mîna cu profund respect și cu nemărginită simpatie. Alexandr Herzen".
In jurul
clasicismului rus

O culegere de articole, apărută în edi
tura „Nauka", sub titlul „Literatura rusă 
din secolul al XVIII-lea. Epoca clasicis
mului", aduce puncte de vedere noi în 
analiza fenomenului literar in deaiw^je.

O bună parte din studii încearcă sa 
stabilească raporturile și formele speci
fice de manifestare ale iluminismului in 
literatura epocii și evoluția noțiunii de 
clasicism. Eseul introductiv al iui P. 
Benkov „Problemele studierii clasicismu
lui rus" caută o formulare mai exactă 
a concepțiilor de clasicism, urmărind in 
același timp, „formulele hibride", care 
au luat naștere prin introducerea unor 
elemente noi în cadrul acestui curent.

Diferitele literaturi europene, scrie P. 
Benkov, s-au înscris în mișcarea literară 
generală din Europa în perioade diferite 
și datorită acestui fapt tradițiile naționa
le s-au alăturat torentului „general" nu 
în aceleași forme, ci fiecare într-o for
mă diferită. Anumite țări s-au alăturat 
literaturii europene încă la începutul îb 
floririi Renașterii, altele în perioada ba
rocului, altele atunci cînd pe primul 
plan se afla clasicismul, romantismul 
sau realismul ș.a.m.d. Conjugarea tradi
țiilor naționale (oricît de complexe ar fi 
fost ele) cu torentul „general”, pe care 
ele l-au intilnit și l-au colorat cu o a- 
nume tentă națională, a fost factorul dez
voltării specifice a mișcării literare din 
diferite țări.
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MERIDIANE SOVIETICE

A i bicentenară

La icbea» -Kel se poate ajunge numai 
cu elicopterul. In acest sat, aruncat parcă 
de o mir' * x” " x"
mată de

e uriaș într-o vastă cupă for- 
il muntos Verhoiansk, trăiesc 
itori de reni și vînători dibaci. ntanți ai micului popor evenc. 
Kirovski" in care lucrează 
ebean-Kel și-a făcut zilele tre

cute bilanțul activității pe primul semestru 
al anului îs» curs. Spicuim din el doar o ■IHIMMMcele mai semnificative t șepte- 
lul renilor a atins 18.000 de capete.

Puțin mai la nord se află în mijlocul 
taigalei un alt sat de evenci, Arka. 
Vîrsta lui este respectabilă, 200 de ani. 
Cu toate acestea Arka întinerește și se 
înnoiește cu fiecare Zi. In 1965 satul s-a 
îmbogățit cu un spital, mai multe case de 
locuit și o școală modernă pentru 170 de 
copii. Internatul școlii asigură întreținerea 
gratuită școlarilor ai căror părinți vînează 
în taiga sau pleacă cu turmele departe de 
sat. Iar locuitorii cei mai mici au la dis
poziție o creșă și o grădiniță de copii. In 
anul acesta Arka se va îmbogăți cu un 
nou garaj, un atelier pentru reparat auto
mobile, un hotel, un cămin și 15 case pen
tru crescătorii de reni. Căci și aici, ca și 
în Sebean-Kel îndeletnicirea de bază a
evencilor este creșterea renilor.

Gospodăria colhozului din Arka a urmat, 
d, la- înființare, un drum continuu as
cendent. Numai în ultimii doi ani turma 
lui de reni a crescut de la 13.378 la 
16.654 de capete. Legumicultura, deși în
deletnicire nouă pentru evenci, le asigură 
necesarul în această privință. Anul trecut 
colhoznicii au obținut în condiții climatice 
și de sol vitrege cîte 70 chintale de cartofi 
de pe fiecare hectar.

Cît privește gradul de civilizație al sa
tului Arka, relevăm că deși așezarea se 
află în inima taigalei, aparatul de radio 
este nelipsit în fiecare casă. Nu mai 
vorbim de lumina electrică cu care evencii 
s-au obișnuit de multă vreme. Cercul ar
tiștilor amatori este deosebit de activ și 
își îmbogățește necontenit repertoriul.

O cursă obișnuită între Sebean-Kel și una din pășunile colhozului

NAVIGAȚIE MARITIMĂ

Cărăușii mărilorPortul Novorossiisk de la Marea Neagră se numără printre cele mai mari din Uniunea Sovietică. La cheiurile lui acostează zeci de nave sovietice și străine venind din 30 de țări, iar porțile sale sînt deschise spre alte 64 de porturi. Novorossiisk s-a specializat în expedierea mărfurilor spre Cuba, Vietnam, Cambodgia și tinerele state africane. Exportul tradițional spre aceste state îl constituie cimentul, țițeiul, materialul lemnos, diferite mașini, mijloace tehnice pentru agricultură, îngrășăminte și minereu. Iar în port sosesc produse chimice din Italia, zahăr cubanez, produse ale industriei ușoare din India, ceai și o sumedenie de produse alimentare. în perioada 1966—1970 portul Novorossiisk va cunoaște o continuă dezvoltare și își va spori traficul de 1,5 ori.Aceeași activitate intensă se înregistrează și în porturile Letoniei Sovietice. Flota maritimă a acestei republici își trimite navele în curse regulate între țărmurile U.R.S.S. și cele ale Franței, Angliei, Olandei și Belgiei. Pe linia care leagă Leningradul, Ventspilsul și Riga cu porturile franceze Le Hâvre, Dunkerque, Rouen și altele sînt transportate cu regularitate, în ambele sensuri, cantități mereu sporite de mărfuri. Această linie este deservită de nava sovietică „Sena" și de motonava franceză „Venta“. Ele transportă din U.R.S.S. spre Franța zinc, feroaliaje, bumbac, țesături, asbest, produse chimice, automobile, tractoare și aduc de acolo fire textile, cauciuc și alte produse.Din inițiativa asociației unionale „Eks- portlion" a luat ființă cu patru ani în urmă o linie maritimă între U.R.S S. și Anglia. Motonava sovietică „Tartu“ face curse regulate pe această linie. Ea încarcă în porturile Riga și Klaipeda lînă, in, cînepă lucrată și alte mărfuri pentru întreprinderile textile engleze.în ianuarie 1962 a fost deschisă încă o linie maritimă, de astă dată între U.R.S.S. și Olanda deservită de motonava olandeză „Ardeas“ și nava sovietică „Țissa". Nave sovietice circulă, de asemenea, spre Republica Democrată Germană transpor- tînd minereu, laminate, anvelope de automobil și hîrtie și aducînd la înapoiere cabluri, diverse utilaje și altele.Linia regulată U.R.S.S.—Belgia este deservită de o motonavă sovietică, „En- gure“ și una belgiană, „Hella“.
EXPOZIȚII

Pe două milioane
de metri patra(i

Pe vastul teritoriu al Expoziției reali
zărilor economiei naționale — V.D.N.II. 
— a și pășit anul 1967 : cu duduit de 
ciocane pneumatice, care perforează pă- 
mîntul dur, cu zgomot de excavatoare și 
bubuit de explozii. Au început pregătirile 
pentru semicentenarul Puterii Sovietice.

Colectivul de muncitori, ingineri, meto- 
diști, artiști ai expoziției studiază cu in
teres posibilitățile de utilizare cît mai ra
țională a celor două milioane de metri 
pătrați cît cuprinde teritoriul V.D.N.H., a 
celor 300 de clădiri și 75 de pavilioane 
speciale etc. Planurile de modernizare a 
expoziției au în vedere în primul rînd 
arhitectura unor pavilioane și clădiri care 
nu se mai armonizează cu aripile avio
nului „Tu-104“, de pildă, cu modelul în 
acțiune al unui reactor atomic sau cu 
nava „Vostok“ avîntată în Cosmos. Pri
mul pas a fost curățirea terenului în ve
derea construirii a două corpuri de expu
nere după toate cerințele arhitecturii mo
derne.

Expoziția 1967 va prezenta un număr de 
exponate mai mare decît edițiile ei ante
rioare. Iată de ce c firesc ca organiza-

Printre construcțiile noi cu core se vo 
îmbogăți Expoziția realizărilor econo
miei naționale în 1967 se numără și 
acest pavilion proiectat de arhitecte 

A Rîdaev și G. Astafiev

torii să se întrebe încă de pe acum : cum 
să le amplaseze ? Nu poți pretinde, de 
pildă, să prezinți un turbogenerator de 
500.000 kW sau un agregat de turnare 
continuă a oțelului în acțiune. Să se pre
zinte modelele lor, veți spune. Este o so
luție de mult utilizată, dar dacă nici acest 
lucru nu va fi posibil se vor prezenta fil
me care vor arăta cum funcționează acești 
giganți.

Problema expunerii comparative stă și 
ea în atenția colectivului. Alături de trac
torul gigant K-700 se va afla cu siguranță 
cunoscutul „Fordson-Putiloveț“, primul 
tractor construit de aceeași uzină lenin- 
grădeană ; pentru a scoate în evidență pu
terea locomotivelor electrice și Diesel con
struite azi, ele vor sta alături de prima 
locomotivă cu aburi ieșită pe porțile uzinei 
din Kolomna !

Alături de exponatele neînsuflețite, vi
zitatorii expoziției jubiliare vor face cu
noștință și cu creatorii lor. Aceștia vor fi 
selecționați printr-un sistem de întrecere 
pe profesii.

Sînt numai cîteva din preocupările or
ganizatorilor Expoziției realizărilor econo
miei naționale ediția jubiliară 19G7.

MATERIALE 
DE CONSTRUCȚII

Uzina

calitate din Rusia" 
de acest gen din 

sînt tăiate și șlefuite pie
trele dure destinate înfrumusețării con
strucțiilor. Printre ele se numără excres
cențele de malachit care sînt extrase din 
minele de cupru, rhodonitul și cuarțitul, 
obsidianul din Caucaz, sticla neagră vul
canică, lazulitul din Baikal și fluorina din 
Extremul Orient, amazonita și mult pre 
țuita „piatră a Lunei" din ținutul Ka-
rcliei.

Uzina datează din cel de al XVIII-lea 
secol, cînd la Sverdlovsk a luat ființă pri
ma tăietorie de piatră care, la comanda 
curții imperiale sau a bisericii, executa 
piese deosebit de fine și de rare: vase, 
cămine, plăci de fățuit zidurile. Cu tim
pul, atelierul s-a extins și a fost dotat cu 
noi clădiri destinate modelajului și lucră
rilor de bijuterie, iar producția de arti
cole din piatră fină prelucrată a luat am
ploare.

Printre articolele produse se numără 
panouri decorative pentru interioare reali
zate din jasp multicolor de Orsk, felurite 
casete, vaze, scrumiere, figurine repre- 
zentînd animale, coliere, mici suveniruri. 
Personalul uzinei dovedește o înaltă mă
iestrie în prelucrarea pieselor, măiestrie pe 
care și-a însușit-o de la meșterul Niko
lai Tataurov, vestit prin procedeele sale 
tehnice, dar și prin tradițiile sale artistice 
în ce privește materialul și culorile.

Așa, de pildă, jaspul galben cu nervuri 
din Bașkiria este folosit pentru sculptarea 
unui tigru, iar serpentina verde este foar
te potrivită pentru realizarea unei șopîrle.

Căci fiecare piatră își are expresia, ca
racterul ei propriu, care ies la iveală mai 
cu seamă după curățire și tăierea cu un 
fierăstrău cu dinți de diamant. Apoi in
tră în acțiune polizoarele, instalațiile de 
sablaj și cu ultrasunete pentru gravare.

Rezervele Uniunii Sovietice în pietre 
fine sînt practic inepuizabile, iar proce
deele artistice și tehnice de prelucrare 
au fost moștenite din generație în gene
rație. La tradiție se mai adaugă, însă, și 
o tehnologie specială, arta de a desena și 
modela, studiul esteticii și istoriei artei, 
pe care actuala generație de meșteri și 
le-ar însușit la Școala de arte aplicate 
din Sverdlovsk.

Un al mijloc remarcabil de a valorifica 
miile de sorturi de jasp, cuarț, marmoră 
sau lapis-lazuli îl constituie mozaicul. La
melele de piatră de forme și nuanțe dife
rite, alese și placate cu iscusință, dau naș
tere unor fermecătoare compoziții, care 
împodobesc numeroase clădiri din Uniu
nea Sovietică.

Uzina „Pietre de calitate din Rusia" a 
participat la o serie de tîrguri internațio
nale, la care articolele expuse s-au bucu
rat de o unanimă apreciere. Printre aces
tea se numără tîrgurile din Polonia, Ce
hoslovacia, Franța, Suedia, S.U.A., Costa
rica și Expoziția universală de la Bru
xelles, unde tăietorilor sovietici în piatră 
li s-au decernat o diplomă și un Mac* 
Premiu.

HIDROCONSTRUCȚII

Pe cea de-a

70-a paralelă

Taimîr, zona înghețului veșnic. în apro- pierea celei de a 70-a paralele, pe Hantai- ka, unul din marii afluenți ai Ieniseiuluî, se desfășoară construcția unei noi și mari hidrocentrale care urmează să furnizeze energie electrică centrului industrial din Norilsk.Amplasamentul viitoarei hidrocentrala parcă ar fi fost anume pregătit de natură : un canion prăpăstios în zona unei cataracte. După ce barajul înalt de 65 de metri și lung de 420 va tăia cursul tumultuoasei Hantaika, în spatele lui se va forma un mare lac de acumulare. Munca constructorilor nu' e de fel ușoară, căci Ia această latitudine nordică gerurile, care uneori ating — 60°C, bîntuie nouă luni pe an, iar uraganele se dezlănțuie cu o forță nemaipomenită. In afară de aceasta, singura cale de acces la șantier o constituie drumurile fără pulbere ale Ieniseiuluî și Hantaikăi, înghețate în anotimpul rece. Așa că condițiile de lucru sînt atît de vitrege, îneît pînă și celebrii globe-trotteri cehoslovaci Zikmund și Hanzelka care au vizitat șantierul în 1964 au rămas impresionați de ele.Cu toate acestea, omul a reușit să biruiască natura. Da.că în 1963 pe locul actualului șantier se aflau doar cîteva barăci, actualmente așezarea muncitorească numără zeci de blocuri solid construite cu cîte zece etaje și alimentate deocamdată cu electricitate de o uzină acționată de motoare Diesel, antrepozite, garaje, o școală, magazine,, restaurante, un club, ba chiar un hotel. în curînd, însă, va intra în funcțiune o linie de înaltă tensiune pe traiectul Norilsk-Snejnogorsk, așa că Hantaiskaia, cum și-au denumit constructorii orășelul, va primi energie de la centrala termo-electrică din Norilsk.Pe șantierul hidrocentralei se află în curs lucrările de terasament pentru principalele instalații. Vor trebui, de pildă, între altele, extrase din stînca aflată în surplombă sute de mii de metri cubi de rocă dură și săpat un canal de aducțiune și un altul de evacuare. Prin primul, apa va ajunge în construcția subterană a centralei la paletele turbinelor, după care va fi evacuată în vechiul pat al Hantaikăi. Căile de acces ale tunelului de transport au și fost tăiate în stîncă. Ele vor fi folosite de excavatoarele ce se deplasează la locul de muncă, ca și pentru transportarea echipamentului hidrotehnic. Se prevede ca noua și impunătoarea hidrocentrală siberiană să intre în funcțiune spre sfîrșitul actualului plan cincinal.Paralel cu aceste lucrări s-au luat măsuri pentru construirea unui oraș permanent, destinat personalului centralei. O- rașul va avea, însă, un aspect puțin o- bișnuit. El va fi format dintr-o singură clădire-complex, amplasată sub o uriașă cupolă de sticlă, așa că locatarii Iui nu vor avea de îndurat gerul și furtunile nordului, ba chiar se vor putea plimba, datorită microclimatului, printr-o grădină înflorită. Ansamblul va fi dotat cu școală, creșe, magazine, un restaurant, diverse ateliere, un club cu cinematograf, bibliotecă, sală de lectură, instalații sportive și o piscină. Toate aceste proiecte vor deveni în curînd realitate, în mijlocul tundrei arctice, în apropierea celei de a 70-a paralele. _
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Odesa 1933. Dr. Otto Griin, secre
tarul consulatului german din oraș, 
a întreprins cîteva călătorii suspecte 
la Nijnelimansk, centru industrial 
care executa o comandă specială 
pentru flota militară sovietică. Ale
xei Karotin, Leonid Slavin și Kirill 
Rostovțev, lucrători ai serviciului de 
contrainformații sovietic, au primit 
misiunea să stabilească motivul de
plasărilor lui Otto Griin.

Interogatorii preliminareMașina se avîntă pe un podeț de lemn. Ghena frînă. De o parte și de cealaltă apele Bugului păreau negre în luminile nopții.Dimineața m-am trezit neobișnuit de devreme. Camera de hotel era învăluită în penumbră și numai o singură rază de soare, subțire și fierbinte, răzbătea înăuntru printr-o crăpătură a oblonului.Deșteptătorul începu să sune ca turbat. Kirill Rostovțev sări din pat și se repezi la pantaloni. Era o plăcere să constați că flăcăul ăsta, în aparență greoi și neîndemânatic, avea reflexe rapide și precise.Kirill și cu mine aveam la dispoziție un mic dar luxos apartament de două camere. Ne gîndisem în ajun să transportăm un pat din dormitor în salonaș, ca fiecare să aibă camera lui, dar fusesem atît de obosiți încît literalmente căzusem pe cele două paturi alăturate, zicînd că le vom despărți a doua zi. Dar nu le-am despărțit nici a doua zi, nici a treia zi, nici peste o săptămînă...Al treilea membru al grupei noastre o- perative, Leonid Slavin, se instalase în- tr-o cameră învecinată, dar își făcea veacul în odaia noastră.Nici nu apucase deșteptătorul să amuțească că ușa se și deschise, făcîndu-i loc lui Slavin.In dimineața aceea de mai — prima noastră dimineață la Nijnelimansk — am luat un dejun frugal și am început să le explic băieților despre ce era vorba.— Da, e un ghem încurcat, oftă Rostovțev. De unde să-l apuci ?— Am o întrebare, Alexei Alexee- vici, mi se adresă Slavin.— Dă-i drumul.— Spuneați că cekiștii din Nijnelimansk n-au descoperit cu cine s-a întîlnit Griin. Așa-i ?— Am spus : cekiștii din Nijnelimansk Jiu stabilit că Griin nu s-a întîlnit cu nimeni.— Care-i deosebirea ?— Crezi cumva că nu s-a întîlnit cu nimeni?— De ce nu ?— Ascultă-mă, Slavin. îți amintești cum ți-ai petrecut ultima duminică ?Slavin mă privi mirat.— Nu văd legătura.— Răspunde cînd ești întrebat.— îmi amintesc, firește.— Concentrează-te și raportează-mi: cu cine te-ai întîlnit ?Nedumerit, Slavin răspunse repede, școlărește :_ — La 8,30 Slavin s-a întîlnit în stația de lîngă gară a tramvaiului 12 cu o fată drăguță pe nume Valea. Amîndoi s-au înghesuit în vagon și s-au îndreptat spre plaja din Arcadia unde s-au alăturat colectivității în curs de bronzare. La 15,00 s-au întors în oraș, Slavin a condus-o pe Valea pînă în piața Sobornaia nr. 3, unde locuiește sus-numita, iar la 19,00 s-a plasat în fața Teatrului de Operă în așteptarea unei alte tinere, tot foarte drăguță, pe nume Liusea. La teatru au vizionat opera „Bărbierul din Sevilla" de Rossini...— Au audiat, rectifică Kirill.— Just. După care Slavin s-a despărțit de Liusea în fața casei cu nr. 22 de pe strada Pușkin unde numita își are domiciliul.— Asta-i tot ?
— Tot.— Bi zici că Slavin nu s-a mai întîlnit cu nimeni ?— Absolut cu nimeni.— Bănuiesc că așa au judecat și colegii noștri din Nijnelimansk. Dar mai răspunde-mi la cîteva întrebări: cînd ai 

ieșit din casă, dimineața, nu l-ai văzut pe portar ?— Ba l-am văzut.— Și i-.ai zis și „bună«dimineața“. Mai.dc- parte. Dacă memoria nu mă-nșeală, te-.am văzut ieri cu ultimul număr din .JKomso- molskaia".— Nu vă-nșeală.— Ai cumpărat-o la chioșc ?— Nu, sînt abonat. Mi-,a adus-o factorul.— Va să zică te-ai văzut și cu factorul. Mai departe. In tramvai ai cerut taxatorului un bilet...— Stop ! Slavin se scărpină în ceafă, înciudat. Am înțeles. M-am mai văzut și cu casierul ștrandului, și cu vînzătorul de înghețată, și cu ospătarul, și cu garderobierul, și cu bufetiera din holul teatrului, și cu florăreasa de pe strada Deribasov- skaia.— Ca să nu-i mai punem la socoteală pe trecători, pe vecinii din sala de spectacol, pe tata și pe mama.— Exact. Nu m-am gîndit la ei. Pentru că întîlnirile astea sînt... cum să spun... firești, vin de la sine. Nu sînt premeditate.— Ăsta-i cuvîntul. Doctorul Griin a intrat aici în contact cu cîteva zeci de oameni. Iar printre ei s-a aflat unul, cel care-i trebuia. Unul singur. Dar a fost trecut cu vederea. Pentru că întîlnirea părea, ca toate celelalte, nepremeditată. E timpul să ne dezbărăm de judecățile stereotipe.M-am ridicat de pe scaun și m-am a- propiat de fereastră.— Dar să ne întoarcem la oile noastre, am continuat. Kirill a rostit o vorbă înțeleaptă : de unde să apucăm ghemul ăsta ? Reflectați și propuneți.Băieții căzură pe gînduri.Știam că Kirill nu era capabil de revelații spontane. Dar nici rapidul și istețul Slavin nu părea grăbit. I-am lăsat în voia lor. Și totuși Kirill vorbi primul. Ochii îi licăreau pe sub pleoapele grele.— îmi dați voie, Alexei Alexeevici ? Chestiunea asta o înțeleg în felul următor : trebuie să stabilim cam cine din localitatea asta ar putea să le cînte în strună spionilor. Să descoperim, adică, baza lor po-ten-ția_ lă. Am sau nu dreptate ?Am încuviințat.— Ne-ați vorbit despre coloniile germane. Despre mandatele poștale din Germania. Să-i cercetăm pe toți care au primit bani. Poate stoarcem ceva de la eh— De Ia cine vrei să storci ? îl întrebă Slavin cu un calm amenințător.— Am spus, de la coloniștii nemți.— Va să zică de la toți coloniștii, fără a- legere, vinovați sau nevinovați! Numai pentru că sânt nemți ? Interesantă idee ! Te-ai gîndit ce zvonuri or să iasă din afacerea asta ? Unde mai pui că ai să te alegi și cu mulțumiri 1— Parcă pentru mulțumiri... începu Kirill.— Și încă ce mulțumiri 1 De la von Bohle în persoană !— De ce de la von Bohle, Slavin ?— Pentru că e limpede că „Fast und Brilliant" camuflează o secție a partidului 

național-socialist care se ocupă de germanii din străinătate.— De unde știi ?Slavin pufni:— Intuiția...„Strașnic flăcău !“, m-am gîndit în sinea mea și am adăugat cu voce tare :— Slavin are dreptate. Unul din scopurile mandatelor poștale e să-i asmuță pe germani împotriva Puterii Sovietice. Planul tău, Kirill, le-ar da apă la moară. In primul rînd pentru că nu i-am găsi pe vinovați. în al doilea rînd, pentru că am obține un efect nedorit. în al treilea, ade- vărații agenți ar dispărea ca prin farmec.— Trei argumente contra. Nici unul pentru. Scorul final — trei la zero.— E rîndul tău, Slavin, am spus eu. La criticat ești meșter. Ia să-ți aud ideile constructive.— Eu zic așa : Griin s-a întîlnit cu cineva, asta-i limpede. Dar nu știm cu cine. Trebuie să-l ademenim pe Griin încoace și să-1 supraveghem cum se cuvine. Succesul e garantat.— Și cum am putea „să-l ademenim" ?— La amănunte nu m-am gîndit.— Vezi...— Aveți ceva mai bun, Alexei Alexeevici ?M-am uitat la băiețandrul acela obraznic.— Vai nouă 1 Inteligența ta e unica noastră speranță ! O să abuzez de ea, în calitate de șef.„Aha, va să zică, roșești, totuși!“ mi-am zis în gînd. Apoi cu voce tare :— Propunerile voastre, băieți, sînt extremele unei căi de mijloc pe care trebuie s-o alegem. Să începem modest, fără efecte exterioare. Trebuie să adunăm tot ce

Desen de G. Novojilov«e știe despre activitatea din timpul și de după război a serviciului de spionaj german la Nijnelimansk. Prin urmare, un fel de arhivă. Tu, Kirill, va trebui să te recalifici, să devii un bun arhivar. Temporar, se înțelege. Și nu te mai încrunta. Ține seamă că ți se impune maximum de meticulozitate. N-ai voie să ignorezi nici cele 

mai neînsemnate lucruri... Nu vei înc« cu războiul, ci vei scormoni mai adi pînă pe la începutul secolului. Și acun rîndul tău, Slavin.Fața lui Slavin se lumină de zîmbet ironic care ne era atît de familiar tutur De astă-dată, însă el îi masca nerăbdar— Atribuția ta este să cunoști cît n bine orașul, oamenii, mai ales pe cei vîr nici. Caută să afli cît mai multe de la Mai cu seamă din perioada războiului. S de vorbă cu ei pe-ndelete despre germa din localitate. Ai să te dai.drept istoric, zicem, și ai să le spui că aduni mater pentru o monografie a Nijnelimanskul E limpede ?— E limpede, răspunse fără prea entuziasm Slavin.•— Așa stînd lucrurile, nu ne-a Vmial r mas decît șantierele navale. Ele trebuie fie principala atracție pentru serviciul spionaj german. Veriga aceasta o iau as pra mea. Cine știe, poate că de ea se le gă întreg lanțul !?— Tocmai ce era mai interesant, r marcă Slavin, nu fără invidie.— Cine împarte, parte-și face, nu-i așa
Intîînire cu submarinele piticeTrebuia, prin urmare, să luăm legătu cu secția orășenească a G.P.U. Am pornit- într-acolo pe jos.Slavin și Rostovțev se uitau curioși vitrine, la trecători, la bătrînii castani i s.trăj.uiau trotuarele, la chioșcurile cu be: și cvas, la vagoanele de tramvai proasp vopsite gonind zgomotoase pe linia îngust— Ei, băieți, cum vi se pare orașul Vă place ?— încă nu l-am gustat prea bine, ră; punse pe un ton serios Kirill. Trebuie i mă mai familiarizez cu el.Era firesc. Kirill, un tînăr profund, nu- aduna în pripă impresiile. Avea nevoie i mai mediteze.— E frumușel, răspunse cu condescei dentă Slavin. Ce vreți, orășel de provii cie. Pe figura lui șmecheră cu nasul seu: și genele întoarse, se putea citi o iron indulgentă. Dar fetișcanele nu-s de 1< pădat.— Iar fetele, Slavin ?— Am remarcat numai așa, sub aspei estetic, Alexei Alexeici, îmi replică i rîzînd.— Da, da, sub aspect estetic ! De altf» „morală nici nu există, există doar frt musețe". E un aforism care îți aparțini nu ? !— .Sînt cuvintele lui Boris Savinkc protestă Kirill cu naivitate.— Io-te-te !, interveni Slavin — Ce m; erudit !Clădirea cu etaj pe care o căutam, d pe strada Sadovaia 40. era încadrată d cîțiva castani bătrâni.Am urcat la etaj unde secretarul necondus imediat la șeful secției orășeneșt Acesta era un am elegant, cam de v.îrst mea. Noi, în haine civile, păream nișt figuri șterse în fața lui. Tunica de gabar dină a șefului era așa de bine croită d parcă în ea ar fi venit pe lume. Cureau nouă îi sublinia talia de caucazian. Pisto Iul minuscul în toc de antilopă părea podoabă la modă. Mustățile-i bine piep tănate se potriveau de minune cu fața- negricioasă și delicată.Zaharian fusese înștiințat despre sosire noastră și ne întâmpină politicos, dar fări prea mult entuziasm. Ce să-i faci, oameni sînt oameni ! Nimănui nu-i e pe plac cîn< o misiune importantă și interesantă est, dată spre rezolvare unei grupe operativi de la centrul regional în loc să-i fie încredințată lui.I-am vorbit pe scurt despre ce aveau de făcut..-Șeful secției orășenești a G.P-U ne asculta tăcut și impasibil. Curând an terminat tot ce aveam de spus. Prin fereastra deschisă din spatele lui Zabariar vedeam cum doi militari fără tunică ș: cu picioarele goale în cipici se antrenau la niște aparate.

V. Ișimov și A. Lukin

(Continuare în nr. viitor)



CINEMA

Nastratin Hogea 
versiune 1966

întruchipare a înțelepciunii populare, 
chipul lui Nastratin Hogea cel isteț și ge
neros, spaima ticăloșilor și a exploatato
rilor, eroul a cărui legendă nu cunoaște 
hotare (românii îi spun Nastratin Hogea, 
azerbaidjenii Molia Nasreddin, tadjieii 
Nasreddin Hogea, grecii Anastratin, tur
cii îi arată mormîntul, arabii se jură că a 
trăit pe vremea califului Harun-al-Rașid 
etc., etc.) s-a îmbogățit necurmat de-a 
lungul veacurilor cu trăsături noi, mani- 
festîndu-se în mereu alte situații. Și fiind
că timpul s-a dovedit neputincios față de 
forța rîsului său, cineaștilor tadjici le-a

B. Safaroglî în rolul titular

venit ideea să-1 strămute în secolul nos
tru, într-un oraș modern.

Firește că această mutație în timp și 
spațiu a necesitat o restructurare a stră
vechiului material folcloric. Nastratin Ho
gea în Tadjikistanul de azi nu-i mai are 
de înfruntat pe „mai marii lumii acesteia" 
care-i asupresc pe cei simpli și mulți. Pă
răsind trecutul, el nu renunță totuși la 
condiția Iui de luptător, de biciuitor al 
răului. Nastratin Hogea continuă să rida 
de prostie și vicii. Dar dacă înainte duș
manii săi înverșunați erau judecătorii, 
preoții, oamenii de curte și neguțătorii, 
acum eroul flagelează servilismul, minciu
na, cupiditatea, ignoranța...

Genul viitorului film este comedia mu
zicală, tribulațiile eroului în secolul XX 
conferind subiectului un caracter de 
basm. Iar comicul rezultă în special din 
faptul că toți pun la îndoială identitatea 
lui Nastratin Hogea. De exemplu, Nastra
tin nimerește la un simpozion unde sa- 
vanți de toate specialitățile își bat capul 
ca să stabilească dacă eroul a existat sau 
nu, asistă la dezvelirea unui monument 
care... îl înfățișează chiar pe el.

Neîncrederea cu care e primit pretutin
deni îi ocazionează lui Hogea reflecția : 
„Deseori nu sîntem luați drept ceea ce 
sîntem, iar unora li se atribuie calități pe 
care nu le-au avut niciodată". în felul a- 
cesta comicul se îmbină cu tenta filozo
fică, în spiritul folclorului oriental și în 
tradițiile comedianților populari tadjici. 
De altfel filmul nici nu va fi o comedie 
pură, ci va reuni cîntecul, dansul, pan- 
tomima, reflecțiile filozofice ale eroului, 
parodia, umorul.

IwS?
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Spectatorii au mai avut ocazia să-l vadă 
pe Nastratin Hogea pe ecran. Eroul a a- 
vut parte de o prodigioasă carieră cine
matografică. Printre actorii sovietici care 
și-au luat identitatea lui îi amintim pe 
Lev Sverdlin, Gurgucn Tonunț (interpre
tul senzaționalului Kamo), R. Hamraev. In 
noul film „Cele douăsprezece morminte 
ale lui Hogea Nasreddin" pe care regizo
rul Klimenti Minț îl turnează în studioul 
„Tadjikfilm" din Dușanbe, rolul titular 
este deținut de actorul Bașir Safaroglî de 
la Teatrul de comedie muzicală din Baku. 
Ceilalți membri ai echipei de filmare sînt : 
actorii S. Azamatova, A. Smirnov, E. Ves
nik, N. Șemansurova, operatorul I. Bara- 
mîkov, compozitorul Iuri Levitin, maes
trul de balet I. Iusupov. pictorul A, Par
homenko,

Pentru a marca hotarul dintre trecut și 
prezent, regizorul Klimenti Minț a apelat 
la culoare. Primele părți, consacrate tre
cutului, vor fi în alb-negru, iar celelalte, 
în care va fi prezent Tadjikistanul modern 
vor fi în culori.

Filmările au purtat echipa pe drumuri 
îndepărtate (Hiva, Leninabad, Buhara, Du
șanbe, fluviul Sîr-Daria) și au avut loc 
în condiții extrem de grele. Printre altele, 
o arșiță de șaizeci de grade !

Regizorul G. Piesis și ope- 
ratorul G. Pilipson din Riga 

lucrează la un documentar con
sacrat lui Sviatoslav Richter, ma
rele pianist al timpului nostru.

Cinematografia armeană, a 
sărbătorit patruzeci de ani 

de existență. Cu prilejul jubileului, 
printr-un decret al Prezidiului So
vietului 
dinului 
numele 
zarov.

Suprem al Armeniei, stu- 
„Armen-Film" i s-a artibuit 
cineastului Arno Bek-Na-flț luri Nikulin, care în fii’ 

mul „Aport, Muhtar!“ a in
terpretat personajul suculent al în
soțitorului inteligentului cîirie, a fost 
decorat cu insigna „Fruntaș al mi
liției". acordată de Ministerul Apă
rării Ordinii Publice al R.S.F.S.R.

•
 In editura moscovită „Is- 
kusstvo" a apărut monografia 

Verei Șitova „Luchino Visconti". 
Studiul consacrat cunoscutului re
gizor italian se remarcă prin bogă
ția materialului și interpretarea lui 

originală.

Jubileul unei vedete:
Claudia CardinaleO simplă coincidență a generat printre vedetele occidentale părerea că numele care încep cu aceeași literă sînt de bun. augur în cariera artistică. Totul a pornit de la Greta Garbo... Dar inutil să mai demonstrăm că nu numele a asigurat celebritatea „Divinei" și locul ei singular printre actorii de cinema. Mai tîrziu părerea a fost întărită de exemplul unor actrițe ca Michele Morgan, Danielle Darrieux, Danielle Delorme, Marilyn Monroe, Brigitte Bardot. Aceasta din urmă a inaugurat așa numitul sistem al inițialelor. Popularitatea ei a avut drept consecință reducerea numelui său la mîngîie- torul B.B.După B. B. a urmat C. C. (Claudia Cardinale), vedeta nr. 2 a Italiei (după Sophia Loren), cum e numerotată în toate clasificările în materie. însuși acest plasament în ordinea favoriților ecranului italian vorbește de la sine despre popularitatea actriței, care se bucură de o largă simpatie și în rîndul publicului sovietic.De aceea, în însemnările de față ne vom opri asupra ei, cu atît mai mult cu cît actrița își sărbătorește și un mic jubileu : opt ani de activitate artistică.Claudia Cardinale a precizat într-un interviu că nu ea a căutat cinematograful, ci cinematograful a găsit-o pe ea. Și anume, a găsit-o într-un orășel din Tunisia, elevă în ultimele clase de liceu. Frumusețea fetei a fost singurul argument care a adus-o, în 1956, în fața camerei de luat vederi. Debutul ei a trecut neobservat.Dar „pisicuța grațioasă", cum ise spunea atțî^ci, a dovedit foarte repede că e capabilă de mai mult decît o simplă prezență decorativă pe ecran. în 1958 a jucat în filmul lui Mario Monicelli „Necu- noscuți obișnuiți" și publicul a reținut-o. Apoi, în filmul lui Valerio Zurlini „Fata cu valiza", a creat personajul unei femei tinere care a suferit mult, dar care a știut să-și păstreze nealterate prospețimea sufletească, bunătatea, simplitatea.Adevărata-i ascensiune artistică se da- torește însă întîlnirii cu regizorul Luchino Visconti. Acesta i-a încredințat la început rolul minuscul al soției lui Vincenzo din filmul ,.Rocco și frații lui", pe care actrița l-a acceptat, deși era la ora aceea o

Claudia Cardinalevedetă. După proba trecută cu succes, regizorul a distribuit-o în rolul de proporții al frumoasei Angelica din „Ghepardul", apoi în acela al Sandrei din „Stelele Ursei", cu care Visconti a cîștigat Leul de aur al Festivalului de la Veneția.„8 1/2 al lui Fellini, „încurcătură blestemată" a lui Germi, „Fata lui Bube" al lui Comencini au consolidat prestigiul actriței, care joacă foarte mult, atît în Italia cît și în alte țări.în Italia a apărut recent o carte despre Claudia Cardinale, al cărei autor analizează cu uimire fenomenul „claudismului", adică motivele popularității neobișnuite a actriței. Ca și mulți alți critici care s-au obișnuit cu apariția și dispariția rapidă a „stelelor" de pe firmamentul capricios al ecranului occidental, el este mirat că popularitatea actriței -crește de la an la an. Dar răspunsul e simplu : Claudia Cardinale are nu numai frumusețe ci și talent, și își pregătește rolurile cu seriozitate.Filmul în care este acum angajată se intitulează „Fata de la tonomat" și este realizat de Mario Monicelli, care a lansat-o pe Claudia Cardinale pe ecranul italian.
I. Spasskaia

TEATRU

Unchiul Misaîn noua sa piesă „Unchiul Mișa“, dramaturgul G. Mdivani deapănă, printr-o modalitate foarte interesantă, istoria vieții semiseculare a unui comunist, a formării sale spirituale, întoreînd-o pe toate cele trei fațete fundamentale : trecut, prezent, viitor. în piesă acționează simultan Mișa Ermakov, comsomolist și cekist în anul 1918, contemporanul nostru, sexagenarul Mihail Nikolaevici Ermakov, „Unchiul Mișa" și nepotul lui Ermakov, Boris, viitor fizician.Comparînd destinul trecut și prezent al lui Ermakov, confruntînd personajele bunicului și nepotului, gă/ind în ei trăsături comune dar și deosebiri, dramaturgul relevă unitatea interioară a generației vîrstnice cu cea tînără.în piesă lanțul care unește „dinastia" Ermakovilor este curmat într-un punct dureros. Feciorul unchiului Mișa și tatăl lui Boris a murit foarte tînăr sub zidurile Berlinului. Nici fiul — care s-a născut în absența lui —, nici tatăl — pe care funcția de cekist l-a purtat pe drumuri depărtate 

Interviu la circ

— nu l-au cunoscut. în schimb în tinerețea nepotului bunicul își vede propria-i tinerețe, devotată și vibrar/ă. Cind bătrî- nul unchi Mișa își deapănă amintirile trecutului revoluționar, el nu se transformă în cel care a fost atunci, ci rămîne pe scenă și privește împreună cu spectatorii tinerețea-i renăscută, reconstituind evenimentele vieții sale. Și această trecere în revistă nu-1 rușinează, ci, dimpotrivă, îi dă un legitim și înălțător sentiment de mîndrie. Fiindcă bătrînul Ermakov a străbătut împreună cu poporul, cu țara, întregul lor drum greu, purtînd în inimă idealurile epocii și aplicîndu-le neabătut în viață.Noua piesă a lui Mdivani a stîrnit un viu interes în rîndurile colectivelor teatrale sovietice. La Moscova și în alte orașe ea a fost montată într-un termen record, găsind o largă audiență la public.în capitala Uniunii Sovietice piesa „Unchiul Mișa" a fost pusă în scenă la Teatrul Mic de către regizorul V. Monahov. Spectacolul, care se bucură de o excelentă distribuție — V. Hohreakov în rolul titular, V. Solomin, L. Iudina, S. Harcenko etc. — este considerat printre celp mai mari reușite ale stagiunii teatrale moscovite.
TURNEE

Stagiunea sovietică
în Anglia

In ultimul timp, turneele sovie
tice au devenit atît de numeroase, 
incit, presa britanică a denumit actuala 
stagiune de vară „stagiunea sovietică".

Ea a fost inaugurată de concertele 
pianistului Sviatoslav Richter, care s-au 
bucurat de un succes triumfal. Publicul 
britanic a fost încă o dată cucerit de arta 
acestui rege necontestat al pianului.

După Richter, alți doi artiști sovietici 
celebri — cîntăreața Galina Vișnevskaia 
și violoncelistul Mstislav Rostropovici, au 
pus la grea încercare, cum scria un ziarist 
londonez, palmele spectatorilor. Concer
tele lor au avut totodată o valoare de 
simbol al prieteniei artistice dintre cele 
două țări: Galina Vișnevskaia a interpre
tat, printre altele, șase lieduri ale compo
zitorului englez Benjamin Britten pe 
versuri de Pușkin.

In Anglia se află în momentul de față 
Ansamblul de dansuri populare al Gruziei, 
condus de I. Suhișvili și E. Ramișvili. 
Dansatorii gruzini și-au început turneul 
la Sunderland unde, cum a scris presa 
locală, și-au împărțit succesul și aplau
zele cu fotbaliștii sovietici care au evoluat 
acolo în campionatul mondial. Ansamblul 
este la a doua sa întîlnire cu publicul 
englez. Prima a avut loc acum șapte ani 
și a lăsat o amintire persistentă.

După dansatorii din Gruzia este aștep
tată Orchestra simfonică a Radio- 
televiziunii din Moscova, dirijată de 
Ghennadi Rojdestvenski. In afară de 
participarea la Festivalul de la Edinburgh, 
orchestra va mai lua parte la un mare 
festival muzical londonez, intitulat „Henry 
Wood Promenade Concerts".

In „stagiunea sovietică" din Anglia, 
dansul clasic va fi reprezentat de trupa 
Teatrului de operă și balet din Leningrad 
Intr-unui din numerele noastre trecute 
am scris despre „ostilitățile" care s-au 
născut între poliție și publicul londonez 
dornic să-și achiziționeze — din iunie ! — 
bilete pentru spectacolele care vor începe 
în septembrie.

Spre sfîrșitul anului sînt așteptați în 
Anglia Serghei Obrazțov cu păpușile lui, 
apoi David și Igor Oistrah, cvartetul 
Borodin, Viktor Pikaizen.

Tn viața artistică a Angliei va mai avea 
loc, tot anul acesta, un eveniment deosebit, 
legat și el de Uniunea Sovietică : la 5 
octombrie binecunoscutului compozitor 
Dmitri Șostakovici i se va conferi medalia 
de aur a Societății Filarmonice Regale 
pentru meritele sale artistice. Interesant 
de semnalat că puțini compozitori au fost 
răsplătiți cu această înaltă distincție. 
Printre ei se numără Ceaikovski, Proko
fiev și Dvorak.



GEOFIZICĂ

O2 răstoarnă anotimpurile
motimpuri... Vremea izele acestea, care în izite tot mai des, nucalitate pe care unii,

. Nu mai există>1 face de cap..." FiiMMMdiscuții despre sta- llmpuhd. ci «L_ _^^■■HHI^Krtilă, o atribuie exploziilor atomice sau zgomotului avioanelor supersonice ori altor cauze fanteziste. Adevărul e că, dacă clima suferă 

De-a lungul erelor geologice vulcanul din Kam ciatka a proiectat și el în atmosferă uriașe can
tități de CO2

modificări, și va mai suferi în următoarele secole, răspunderea cade asupra banalului bioxid de carbon emanat de coșurile uzinelor sau de căminele locuințelor.în viața planetei noastre, COj sau anhidrida carbonică joacă un rol extrem de important, căci participă la ciclul carbonului care este un constituent esențial al biosferei terestre. CO2 nu ocupă, totuși, un loc prea mare .în atmosferă — abia a doua mia parte din ea —, iar în oceane proporția e și mai mică, a zecea mia parte. în schimb joacă un rol capital, căci plantele, animalele și oamenii nu se pot lipsi de ea atît pentru viața de fiecare zi cît și pentru dinamica giganticei mașinării a civilizației, care cere necontenit cărbune, petrol și gaze. De-a lungul miliardelor de ani, vulcanii în e- rupție au proiectat în atmosferă uriașe cantități de CO2, care s-au combinat cu calciul și magneziul eliberate de dezagregarea rocilor silicioase și care, în final, au fost precipitate în fundul oceanelor sub formă de calcar sau dolomit. Pe de altă parte, cam un sfert din aceste cantități au fost transformate de către plante tn compuși organici ai carbonului care mai apoi au fost îngropați sub sedimente, o mică parte dintre ei devenind cărbune, țiței, șisturi bituminoase și gaze naturale.Așa s-a format pe Pămînt un echilibru, pe care omul a reușit să-l rupă. Descoperind și folosind resursele de energie cumulate în pămînt, el a început să restituie zilnic atmosferei mari cantități de CO->, de care aceasta se debarasase. Și asta, datorită faptului că rocile silicioase nu se mai dezagregă ca în trecut și deci nu mal pot fixa o proporție importantă din acest compus. Oamenii de știință au calculat că numai în perioada 1958—1962 cantitatea de anhidridă carbonică produsă de combustia cărbunelui și hidrocarburilor lichide a fost de ordinul 5,3X1014 grame, ceea ce reprezintă o sporire a proporției de bioxid de carbon în atmosferă de 1,36 la sută ! Dacă consumul de combustibil va continua să crească, el va provoca profunde schimbări în ce privește clima.Una din teoriile în legătură cu acest fenomen, elaborată încă în 1861, arată că o parte din radiațiile Pămîntului, provenite din energia primită de la Soare pentru menținerea echilibrului termic, se află situate în categoria infraroșiilor cu o lungime de undă cuprinsă între 13—17 microni, adică tocmai cele care sînt absorbite de CO2. Cînd proporția de CO2 în atmosferă sporește, sînt absorbite mai multe radiații terestre, ceea ce atrage după sine o creștere a temperaturii. E un fenomen analog cu acela care se petrece într-o seră unde geamurile lasă să treacă radiațiile vizibile ale Soarelui care încălzesc solul, dar nu permit radiațiilor in- fraroșii emise de solul încălzit să iasă afară. Această variație ar explica și diferitele epoci climatice prin care a trecut Pămîntul de-a lungul timpului. Cînd ac

tivitatea vulcanilor a diminuat, cînd paralel formarea rocilor de tipul carbonați- lor a crescut și cînd în plus o vegetație extrem de bogată a fixat bioxidul de carbon, temperatura Pămîntul-ui a coborît pînă la apariția ghețurilor care, pentru a se forma, au luat apa oceanelor. Ghețurile au reținut, însă, puțin COa care, în consecință, s-a acumulat în mări, iar a

cestea, pentru a-și .restabili echilibrul, l-au restituit atmosferei. Atunci a început cea de a doua fază a ciclului: pe măsură ce anhidrida carbonică pătrundea în atmosferă, temperatura planetei începea să crească, ghețurile se topeau, oceanele își reluau volumul inițial și absorbeau bioxidul de carbon.în urmă cu cîțiva ani, oamenii de știință au reluat cercetările cu privire la efectele creșterii procentului de CO2 asupra climei. S-a pus în evidență, astfel, că o sporire a procentului de CO2 în atmosferă ar putea atrage după sine o creștere de' 0,6—4 grade a temperaturii medii în apropierea suprafeței Pămîntului. Prezența norilor reduce efectele radiației, dar nu provoacă schimbări de temperatură. în schimb, dacă creșterea cantității de vapori survine în același timp cu o încălzire, se produce un efect de auto- amplificare care are drept consecință mari schimbări de temperatură. Astfel, se crede, că atunci cînd CO2 trece în atmosferă de la 300 la 600 părți per milion, se produce o creștere a temperaturii cu 1,5*. Pentru o umiditate relativ constantă, însă, creșterea ar fi de 10°. Mai tîrziu cercetările au fost reluate ținîndu-se seama și de transferul vertical al căldurii latente datorat evaporării la suprafață și condensării la altitudine, de schimbările datorate circulației atmosferice, situației geografice etc. De pildă, în regiunile polare volumul de CO2 reprezintă jumătatea celui al vaporilor, pe cînd la ecuator abia o zecime.Serviciile meteorologice au pus la punct diferite modele de echilibru termic atmosferic, care scot în evidență că absorbția de infraroșii de către CO2 în atmosfera de la latitudini mijlocii menține la sol o temperatură superioară celei de 10°. Ele au permis chiar studierea fenomenului în stratosferă unde se produc adevărate „re
voluții" marcate de scăderi de temperatură, deoarece acolo volumul anhidridei carbonice este de 50 de ori mai mare de- cît cel al vaporilor de apă.Dacă s-ar produce o încălzire a temperaturii, unele efecte ar putea fi catastrofale. Ne referim, între altele, la topirea calotei glaciare antarctice, care ar face să crească nivelul oceanelor și ar inunda astfel continentele. Ar fi suficientă o creștere a căldurii cu numai 101a sută pentru ca în aproximativ 4 000 de ani previziunea să devină fapt. Procesul ar putea fi, însă, și mai scurt. De pildă, dacă în anul 2 000 conținutul de anhidridă carbonică al atmosferei ar crește cu 25%, ar fi suficienți numai 400 de ani, timp în care nivelul mărilor ar crește cu 120 m ! Dar o încălzire ar avea și alte efecte, cum ar fi mutarea regiunilor de pescuit spre nord, o creștere a acidității apei dulci ca urmare a multiplicării ionilor de hidrogen, fotosinteza plantelor ar fi accelerată și vegetația ar deveni mult mai abundentă etc. etc.Pentru a preveni efectele neplăcute ale unei încălziri, pentru a contrabalansa con

secințele posibile ale creșterii cantității de CO2, cercetătorii s-au și gîndit să provoace artificial alte modificări climatice. Se preconizează sporirea capacității de reflectare a Pămîntului prin răspîndirea pe suprafața oceanelor a unor minuscule și ușoare particule reflectante care ar face să crească cantitatea de energie solară restituită de Pămînt. Toate aceste considerații arată că un studiu foarte aprofundat al schimbărilor din cursul secolelor a proporției de CO2 în atmosferă este extrem de necesar, tocmai pentru a se trage din el toate învățămintele pentru viitor. Actualmente, omenirea se află în fața unei grandioase experiențe geofizice care n-a fost posibilă în trecut, dar care astăzi e perfect realizabilă. în mai puțin de cîteva secole oamenii vor restitui atmosferei și oceanelor carbonul organic înmagazinat în rocile sedimentare de milioane de ani. Iar experiența aceasta ar putea avea ca rezultat descoperiri dintre cele mai importante în procesele care determină clima.
FIZICĂ

ia oricum i s-au găsit nu
lii, urmează a fi folosit în

tr-o altă ramură a științei, topometria. 
El s-a dovedit a fi un instrument extrem 
de folositor în măsurarea distanțelor, pe 
care le apreciază cu cea mai mare precizie. 
Experimentatorii noului instrument de mă
sură au reușit să facă să circule, dus și 
întors, o rază luminoasă emisă de un laser 
pe o distanță, deocamdată, de o sută de 
metri. Cu ajutorul unor oglinzi reflectante 
și al unei prisme speciale ei au putut ob
serva benzile de interferență formate de 
lumina reflectată. Această primă experi
ență dă speranța unei precizii de ordinul 
a o sută de milionimi.

Precizia corespunde unei linii avînd 
o lungime de 100 m pe care au fost 
gravate 200 de milioane de gradații. în
semnătatea rezultatului obținut este de
monstrată și de faptul că etalonul inter
național pentru lungime (lungimea de 
undă a Cryptonului 86) nu este precis de- 
cît pe o distanță de 25 centimetri!

Din cele de mai sus s-ar putea crede că 
laserul va permite efectuarea de măsură
tori pe distanțe de cîteva sute de kilo-

Laserul în acțiune

metri. Performanța aceasta, susțin expe
rimentatorii, nu e, însă, realizabilă, căci în 
asemenea condiții efectul de refracție al 
atmosferei limitează oarecum exactitatea. 
Pe de altă parte însă, remarcă ei, cu ajuto
rul unui laser și al unui orologiu atomic 
s-ar putea reuși măsurarea vitezei Iminii cu și mai multă precizie ca pînă acum.

MICROBIOLOGIE

Prieteni si colaboratori 

invizibili
Pretutindeni în jurul nostru se foiește, 

acționează o fantastică lume nevăzută, o 
lume alcătuită din miliarde de făpturi 
microscopice: microbi, bacterii, viruși. 
Sînt atît de multe încît dacă le-am putea 
aduna vreodată în talerul unei gigantice 
balanțe, spre a păstra echilibrul ar trebui 
să așezăm în celălalt taler întreaga lume 
vie : plante și pești, animale și oameni.
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Pentru oricine, noțiunea de „microb" 
evocă în primul rînd un element de alar
mă, de primejdie. Și, din păcate, teama 
aceasta nu este lipsită de temei ; microbii 
sînt într-adevăr vinovați de multe din ne
plăcerile și suferințele omului. Ei pricinu
iesc tifosul, holera, ciuma, variola și alte 
boli primejdioase. Dar, pe de altă parte, 
să nu uităm : fără ei, viața pe Pămînt ar 
fi imposibilă. Plantele n-ar putea exista 
fără bacteriile care asimilează azotul din 
aer. Materiile organice nu s-ar putea com
pune fără ajutorul lor...

în ultimii ani, mulțumită microscopului 
electronic — care mărește d« 500 000 de 
ori — și altor aparate extrem de sensibile, 
omul a început să sondeze fenomenele 
uluitor de subtile din natura vie ; savan- 
ții au putut astfel să răzbată pînă în 
adîncurile microcosmosului, să-i cerceteze 
organizarea și legile. Ceea ce i-a apropiat 
de unul din marile obiective ale științei 
moderne : cunoașterea legilor naturii or
ganice pentru a putea dirija dezvolta
rea ei.

Specialiștii știu astăzi multe lucruri des
pre microorganisme : cunosc, de pildă, cele 
mai mici detalii ale structurii interne a 
microbilor, particularitățile conexiunii lor 
cu mediul ambiant și rezultatele activită
ții biochimice. Mai mult, ei au obligat 
făpturile nevăzute să lucreze pentru om. 
Se știe astfel că microbii contribuie la fa
bricarea nylonului, accelerează tratarea 
inului, prelungesc durata de conservare a 
produselor alimentare, acumulează produ
se extrem de necesare pentru om : drojdia, 
vitaminele, antibioticele, anumiți amino- 
acizi.

în ziua cînd omenirea va începe într-a
devăr să caute în mod stăruitor noi surse 
de hrană, nu încape îndoială că tot micro
bii îi vor sări într-ajutor. De altfel, ei cre
ează de pe acum, pe baza hidraților de 
carbon din petrol, albumine furajere, gră
simi biologice care seamănă cu cele natu
rale etc. Cercetările în aceste direcții au 
dat naștere unor discipline noi, cu rezul
tate de pe acum spectaculoase : microbio- 
logia industrială și cea agricolă.

Microbiologia industrială poate nu nu
mai hrăni, ci și proteja plantele și ani
malele. Evident, astăzi există produse chi
mice eficiente care distrug paraziții cultu
rilor, dar uneori ele sînt nocive, dat fiind 
că ucid și insecte utile. De aceea, micro
biologia și-a asumat misiunea de a se 
servi de microbi pentru a distruge para
ziții. Este o problemă la care lucrează as
tăzi mulți savauți sovietici și occidentali.

înseamnă, însă, cele de mai sus că omul 
a ajuns să stăpînească definitiv lumea in
vizibilă care-1 înconjoară ? Din nefericire, 
nu ! Ba se pare chiar că drumul pînă la 
totala ei subordonare mai este încă lung 
și sinuos. E de ajuns, desigur, să cităm un 
singur exemplu, la îndemîna oricui, din 
cîmpul microbiologici medicale : în ciuda 
a nenumărate cercetări, a realizării unei 
impresionante game de vaccinuri, seruri și 
preparate, savanții de specialitate n-au 
putut încă găsi mijloacele de a nimici vi
rusul gripei.

De altfel, în ciuda tuturor rezultatelor 
dobîndite, microbiologii nu s-au putut 
pune de acord nici asupra naturii viruși
lor. Dar, după cîte Iasă să se întrevadă o 
sumă de declarații făcute de participanții 
Ia cel de-al XI-Iea Congres internațional 
de microbiologic, ținut zilele trecute la 
Moscova (5 000 de participanți și invitați 
din 60 de țări), în ultimul timp în lumea 
microbiologilor tinde să prevaleze opinia 
că virușii ar alcătui o a „treia lume", în
tre lumea organică și cea anorganică.

Stau lucrurile, într-adevăr, așa? Pentru 
moment e greu de spus. Dar dacă această 
ipoteză se va adeveri, înseamnă că specia
liștii în materie vor trebui să țină seama 
că au în fața lor o lume în care nu acțio
nează — sau acționează în alt mod — toate 
legile pînă acum cunoscute de știință.
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Soarelb 
in termos

Economistul sovietic Konstantin Ver- Milșev scvia recent că în anul 2000 producția ți consumul de energie vor spori în lume în comparație cu anul 1900, de 180 de ori. Iar 
în următorii 50 de ani producția mondială de energie electrică va crește de 40—50 
de ort

Din aceeași sursă aflăm că în ultimii 100 de ani consumul mondial de cărbune s-a

Deocamdată, energia solară este folosită 
mai ales în instalațiile de desalinizare a apei 
mărit de 15 ori, de țiței — de 6 500 de ori, iar de gaz — de aproape 900 de ori.Pe de altă parte, cine nu știe că resursele de combustibil mineral de pe glob sînt limitate și nici nu se găsesc pretutindeni. Există limite și în folosirea energiei atomice, iar pînă la stăpînirea deplină a reacției termonucleare vor mai trece probabil zeci de ani. Mai mult, dacă cantitatea de căldură degajată de cazanele termonucleare ar totaliza numai o zecime din energia solară căzută pe Pămînt, temperatura planetei noastre ar crește cu 7°, în timp ce limita admisibilă e de 4°. Iată, prin urmare, că se impune o plafonare și în dezvoltarea energeticii termonucleare.Constatările de mai sus nu au de fel darul de a ne liniști. Iată de ce specialiștii își îndreaptă atenția și asupra altor izvoare de energie. Știința și tehnica au adus ast

fel cîteva corective în problema energeticii. Un rol pozitiv revine în soluționarea acestei chestiuni căldurii din adîncurile Pămîntului și energiei mareelor și vîntului. între sursele de energie Soarele ocupă un loc foarte important. Dintre marile avantaje pe care le prezintă astrul zilei amintim deocamdată doar faptul că de pe urma utilizării energiei lui atmosfera nu va fi viciată, iar balanța temperaturii pe Terra nu va suferi nici o modificare.Așadar, Soarele e la ordinea zilei. La ora actuală se întrevăd perspective ademenitoare de utilizare multilaterală în helio- tehnică a semiconductorilor, fotoelemen- telor și fotosintezei. Bateriile solare asigură de pe acum energie electrică navelor cosmice.Urmînd calea concentrării razelor solare, specialiștii ar putea obține pe Pămînt temperaturi pînă la 4000 de grade. Nici unul din combustibilii minerali tradiționali nu a atins o asemenea performanță. De relevat, de asemenea, că energia solară este o energie absolut „pură", mult solicitată în obținerea de aliaje refractare ultrapure.în deșerturile toride unde lipsesc apa potabilă și combustibilii, energia Soarelui ăr putea deveni un „combustibil" ideal pentru desalinizarea apei, obținerea frigului, a aerului condiționat etc. Pentru irigări este necesar un număr mare de instalații de pompare izolate, foarte costisitoare. Pompele acționate de Soare ar rezolva în chip ideal și această problemă. Graficul lor de funcționare ar coincide întocmai cu necesitățile naturii. Căci cu cît strălucește mai puternic Soarele cu atît funcționează mai bine pompa solară și tocmai în perioada cînd pămîntul are mai mare nevoie de apă.Lumina și căldura solară ar mai putea fi utile și în procesele chimice în care foto- sinteza este indispensabilă. Au fost, de asemenea, făcuți primii pași în construirea de bucătării solare. S-a observat totodată că energia Soarelui ar putea fi înmagazinată vara într-un fel de „termosuri’ subterane, pentru a fi folosită iarna la încălzirea clădirilor sau a serelor.în sfîrșit, să nu uităm un domeniu extrem de important de utilizare a energiei Soarelui. Este vorba de crearea de centrale termoelectrice acționate de el. Prima construcție de acest fel în practica mondială a fost proiectată pentru valea Ararat din 'Armenia. Locul a fost ales pe considerentul că în această zonă, aflată la mare altitudine, radiația solară atinge anual circa 3000 de ore. în Egipt a fost înregistrat cam același nivel de radiație, dar în Armenia umiditatea redusă face ca și densitatea aerului să fie mai mică. Valoarea radiației totale înregistrate în valea Ararat la amiază atinge uneori într-o oră 1000 de kiloca- lorii pe metrul pătrat.Centrala a fost proiectată cu o putere de 1200 kW și cu o producție anuală de 2.250.000 kWh. în plus, ea va mai furniza și 20.400 tone de abur. Se preconizează ca energia produsă de centrală să fie folosită de stația de pompe din apropiere care va obliga apele subterane să irige aproximativ 3000 hectare de pămînturi secetoase. Aburul provenit de la aceeași centrală va fi și el folosit la cultivarea de răsaduri și în alte scopuri. Și cu toate că centrala va fi experimentală, energia furnizată de ea va reveni beneficiarului la un preț convenabil.Heliotehnica este un domeniu care preocupă savanți din multe țări ale lumii. Unii din aceștia au emis ipoteza că peste vreo sută de ani energia solară va reprezenta aproape o zecime din balanța energetică ipotetică a lumii. Alții sînt de părere că în viitor ar putea fi realizat un lanț de centrale electrice solare care să încingă întregul glob terestru alimentînd cu curent un sistem energetic mondial. Și cîte alte ipoteze... Un lucru este, însă, cert de pe acum : viitorul e al heliotehnicii.

— Ah, automotele astea !
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ni și-a petrecut vacanța pe dală, plantată cu palmieri joperită cu nisip adevărat, ncet în derivă de-a lungul ne. Anul următor a vînat africană, o vînătoare foarte inofensivă de altfel, căci gloanțele erau umplute cu un anestezic și animalele „în- viau" un sfert de oră după ce erau dobo- rîte. în fine, anul trecut se gîndise la o călătorie de unul singur în auto-elicopter, dar în ultimul moment a preferat să se

Automobilul viitorului, preconizat de proiectantul sovietic G. Baba! va fi alimentat de 
cabluri de înaltă tensiune amplasate sub pavai?

alăture celor care amenajau pentru agricultură ultimii kilometri pătrați de deșert din Asia Centrală.Anul acesta Ivan Petrov e nehotărît. Tocmai și-a trecut bacalaureatul, fapt cu care — avînd în vedere durata actuală a studiilor — se poate mîndri la 20 de ani. Acum nu-1 mai preocupă decît vacanța. De aceeea și neglijează emisiunile științifice ale televiziunii lunare, retransmise prin rețeaua de sateliți alfa, nemaiintere- sîndu-se decît de programele celui de al 25-lea canal european, consacrate exclusiv vacanței.Deocamdată Ivan știe numai ce nu vrea să facă. E cert că nu se va mai întoarce în Polinezia, unde și-a petrecut vacanța de iarnă. Nu merită să audă sub palmieri aceleași conversații care se duc și în cafeneaua „Moskovskoe". Nici la Ialta nu-și va însoți părinții. Petrov-tatăl, care s-a născut încă în mileniul trecut, nu-și prea înțelege copiii. „Pe vremea mea — oftează el — vacanța se plănuia cu harta unei regiuni în față ; acum e nevoie de un planiglob". împreună cu soția a rămas fidel Ialtei, unde descinde mereu la același hotel și ocupă același apartament cu vedere spre marg, în care mobila funcțională a fost înlocuită cu mobilă stil, acoperită cu un strat invizibil de plastic, ca să nu se deterioreze. Mănîncă aceleași feluri, din care sînt excluse cele două mari inovații alimentare ale secolului 21 : carnea iradiată și algele deshidratate. Ivan zîmbește cînd își amintește că e rîndul fratelui său Kolea, care are abia opt ani, să suporte nesfîrșitele concerte de muzică electronică în aer liber. Kolea nu protestează dacă i se permite să-și care după el toată flotila de avioane și nave teleghidate.în timp ce Nadejda Petrovna se întreține cu prietenele la televideofon, soțul ei petrece cel puțin trei ore pe zi în apă, mai bine zis, sub apă. Organismul rezistă la presiune mult mai bine decît se credea înainte. Petrov coboară ușor la 180 metri adîncime fără scafandru, sau costum special ; ajunge dacă se îmbracă într-o peliculă subțire de siliconi, cu grosimea de două sutimi de milimetru, care se comportă exact ca branhiile peștilor: se opune trecerii apei, dar lasă să pătrundă aerul dizolvat în apa mării. Libertatea mișcărilor e perfectă.Pentru tineret, însă, progresul fulgerător al mijloacelor de transport a făcut ca orice activitate să nu se mai desfășoare decît Ia scară planetară. Pacheboturile submarine folosesc de mult calea intercontinentală de sub calota polară, mai scurtă. Zilnic, sute de trenuri aeriene supersonice, cu 1500 de pasageri la bord, parcurg în trei ore, cu viteze apropiate de Mach 4, distanța Moscova — Brasilia. Rachetele, care au început să concureze serios avioanele, nu au nevoie decît de 25 minute, dar costul biletelor este încă prea ridicat.

Rețeaua europeană de autostrăzi noi însumează 15.000 de kilometri, cele vechi fiind pe cale de modernizare. Sub pavaj se instalează cabluri de înaltă tensiune. Energia cîmpului electromagnetic creat astfel este captată de o instalație specială de antene montată obligator sub fiecare automobil. Nici nu mai e nevoie să conduci ; un sistem de comenzi electronice îți permite să eviți ciocnirile și să ocolești obstacolele. în cabina cu aer condiționat și izolată fonic poți să te uiți la televizor, 

în timp ce mașina te poartă ca pe șine cu 250 kilometri pe oră. Dacă vrei să scapi de monotonia șoselei, poți să iei cu tine un elicopter pliant.în afară de acesta, nu trebuie să lipsească nici căsuța care se umflă în zece minute. O altă tehnică este deocamdată în stadiul de experimentare : chimiștii știu să producă pulberi care, dilatîndu-se sub acțiunea unor activatori, iau un volum mare, după care se solidifică prin cataliză. Pornind deci de la cîteva grăunțe, se obțin obiecte de formă determinată, tuburi sau sfere.în timp ce medita la vacanță, Ivan a fost fascinat de jungla Amazoanelor prezentată la teletriscop — televizorul tridimensional — și s-a hotărît pe dată. Nimic mai simplu de organizat ca această călătorie. Ple- cînd dimineața de la Moscova cu un tren aerian își va lua prînzul la Caracas. De acolo are de ales între trenurile clasice, care ating 300 kilometri pe oră, alunecînd cu bandaje de cauciuc pe șine de beton cu ecartamentul de trei metri și trenurile pe pernă de aer, care aleargă cu 500 kilometri pe oră. El preferă, însă, elicopterul, noile modele silențioase cu 4 rotoare, care transportă 70 de călători într-un fel de nacele ca ale baloanelor de pe vremuri. Desigur că aparatele acestea nu ajung chiar în inima junglei. Turiștii care merg la Teotixaclan, cetatea precolombiană descoperită recent, mai au de străbătut pe jos încă o sută de kilometri, croindu-și drum cu topoarele printre liane. Dar tocmai aceasta îl îneîntă pe Ivan. Astfel va avea ocazia să se dedice integral pasiunii lui pentru fotografie. Are vreo șase aparate, din care unul e cît un ceas de mînă. Natural că dispozitivele fotoelectrice stabilesc singure deschiderea diafragmei și timpul de expunere. Remarcabil este, însă, faptul că developarea și fixarea fotografiilor — chiar și a celor în culori — nu mai reprezintă operații complicate și îndelungate. Totul se petrece într-o secundă prin procedeul electrofotografiei sau al fotografiei uscate, o aplicație a semiconductorilor.Desigur că tatăl lui nu este de acord cu acest proiect. De ce să pleci atît de departe, în loc să rămîi în Europa ? Mai îngri- jat este, însă, Petrov-senior de fiica lui, Tania, căreia i-a abătut nici mai muit nici mai puțin decît să plece în Lună. Degeaba i-a spus că .,o fată tînără n-are ce căuta singură pe Lună" și că echipele de tehnicieni instalate acolo se ocupă numai de știință, așa că nu prea o să aibă distracții. Tania rămîne. însă, pe poziții.Petrov-tatăl, Ivan, Tania, fiecare își organizează vacanța cum îi surîde. Dar, o- dihnindu-se, fiecare își îmbogățește în același timp cunoștințele, pentru ca belșugul de timp liber să nu fie irosit, să nu se transforme în plictis.



Poșta 
medicului

I. N. M.—Bistra—Cîmpeni : 1) Rezultatulexamenului de laborator fiind bun, culoarea mai închisă a urinei se datorește unei cantități mai mari de urați sau oxalați. Ceaiul de cozi de cireșe (sau ceaiul diuretic Plafar) sînt excelente diuretice. 2) Alcoolul concentrat pentru un păr uscat nu este recomandabil, deoarece îl face mai aspru și fără luciu. Utilizați mai degrabă un șampon compus din două gălbenușuri de ou, amestecate cu 30 g rom și 30 g ulei de ricin. Se Iricționează pielea capului, se lasă Vz. de oră, apoi se spală cu apă, adăugîndu-se puțin oțet în ultima apă de clătit. 3) Ciorapii pentru varice trebuie purtați întregi. 4) Herculane, Băile Felix sau Govora sînt stațiunile cele mai indicate.
SANDU—București : 1) Rețeta de pudrăamintită de dv. este bună și nu are contra- indicații. Ar fi bine totuși să vă faceți și o spălătură săptămînală cu un șampon, conform rețetei recomandate, tov. I. N. M. Bistra—Cîmpeni. 2) Este probabil o substanță de import, care nu figurează în far- macopeea românească. 3) Cultura acestei plante este puțin răspîndită în țara noastră.
ALEXANDRU FARCAȘIU—Miercurea Ciuc: Din păcate, hepatopatiile după colecistecto- mie continuă să fie încă destul de frecvente. Să nu vi se pară ciudat, dar toate cele patru diagnostice puse de către specialiștii care v-au consultat au fost corecte, la fel și tratamentul instituit. Credem că o cură hidro- minerală la Olănești (izvoarele 5, 12, 24) sau Călimănești ar ameliora starea dv. O pensionare temporară este poate recomandabilă.
SILVIA T.— Călărași : 1) Vegetațiile vul-

vare și vaginale sînt determinate de un virus epidermotrop specific sau de unele varietăți de ciuperci (Monilia sau Oidium albicans). Deși contagioase și transmisibile pe aceleași căi ca și sifilisul sau blenoragia, nu sînt boli 
venerice. Tratamentul medicamentos constă în badijonări repetate cu : Rp. Podofilină 10 g., ulei de parafină 30 ml. Atenție, ca soluția să nu atingă pielea sănătoasă, deoarece este corozivă. în cazul cînd vegetațiile sînt prea mari se practică excizia chirurgicală, completată cu nitratarea sau diațer- mocoagularea locurilor respective. 2) Citiți articolul „Ce este leucoreea", publicat în nr. 21/1966 din „Veac nou“.

I. TEODOR—București : înainte de a face vreo legătură între disuria de care suferiți și unele tulburări psiho-sexuale, vă recomandăm un examen competent al aparatului genito-urinar, deoarece presupunem existența unei prostatite, hipertrofii de prostată, sau a unor stricturi uretrale care jenează micțiunea normală. Vă rugăm apoi să reveniți.
NELLI — Timișoara : în afecțiunea dv., tratamentul rămîne să-1 precizeze medicul endocrinolog. Se poate administra cu prudență o medicație stimulentă, ca : injecții cu stricnină, o fiolă zilnic, Remineron, 3 lin- gurițe/zi ; ca dietă specială : alcool în doze moderate, crustacee, icre etc.
A. B. C.—Iași : 1) în cifoscolioza juvenilă vă recomandăm gimnastica cu extensorul și masaj potrivit pentru întărirea mușchilor șanțurilor vertebrale. Noaptea, veți dormi pe un pat tare, fără pernă sub cap. De asemenea, cură helio-marină și medicație re- calcifiantă (Calcium lactic, Remineron). Pentru corectarea cifozei, urmați sfaturile din cartea „Cultura fizică și sănătatea" de dr. Ion Drăgan (Editura Medicală). 2) înălțimea dv. este în limitele normalului.
I. U.—Sibiu : 1) Da. 2) Da, fiind mai mult o inhibiție de natură psihică, decît o stare fiziopatologică. 3) Singurul „tratament" cu adevărat eficace este voința. Acest lucru este pe deplin posibil și necesar la vîrsta de 16 ani.
SPITERU ANTON—Slatina : 1) în hldar- 

troza genunchiului, dacă nu sînt rupturi li- gamentare sau leziuni osteoarticulare, se practică : puncții evacuatoare, pansamente compresive, infiltrații intraarticulare cu hidrocortizon, diatermie, rontgenterapie anti- inflamatoare (însă nu în timpul tratamentului cortizonic), vitaminoterapie (vitamina Bi—106 mg/zi și eventual vitamina Bis—1000 gama la două zile), mișcări active și masaj al mușchilor. 2) Băile Herculane, Amara, Govora, Techirghiol, Bazna sînt stațiunile cele mai indicate pentru cura balneară.
MARIȘ NELU—Sibiu : Publicăm chiar în acest număr articolul despre Factorul Rh (rhesus).
I. F. corn. Burjuc, reg. Hunedoara : 1)Secreția descrisă este probabil o leucoree, dar diagnosticul trebuie confirmat de către un medic ginecolog, căruia vă sfătuim să vă adresați neîntîrziat. Citiți de asemenea articolul consacrat acestei teme în nr. 21 al revistei noastre. 2) Durerile de cap (cefalee, migrene) au nenumărate cauze și pînă la clarificarea diagnosticului, pe baza unor examene clinice și de laborator, nu vă putem recomanda decît banalele antinevralgice.
GRIGORE CÎMPEANU-Tulgheș : în colita sau disbacterioza de putrefacție, dietetica joacă un rol principal, dacă nu chiar exclusiv. în primele 5—6 zile, un regim cu supe de făinoase sau supe creme, la care se adaugă iaurt în mod progresiv (200 g în primele 2 zile, 600 g alte două zile și apoi 800 g plus 10 g unt). Se mai permit biscuiți și pîine albă veche. După 10 zile se poate trece la carne de vită slabă, supe-bulion de carne, carne tocată fiartă, ouă fierte moi, brînze- turi nefermentate. După cîteva săptămîni se pot introduce cu moderație cartofi și zarzavaturi fierte. Regimul va fi suplimentat cu sucuri de fructe, vitamina Csoo de 3 ori pe zi, electovit 4—6 drajeuri zilnic. Ca pansament intestinal se folosește : Rp. bismut sub- nitric 20 g, calciu carbonic 10 g, cîte 2 lingurițe între mese.

După operație, bolnavul este pe mîini bune în camera de < reanimare, dar medicul chirurg 
Vladimir lurevici nu se grăbește să-și părăsească pacientul.

TEMĂ DE SEZON

împotriva 
excesului de transpirație

în condiții normale, pierderea de lichid a corpului prin transpirație este de 200— 700 cm3 în 24 ore. în condiții speciale (e- forturi deosebite, aer cald și uscat etc.) se pot elimina și peste 10 litri.împotriva transpirației excesive se pot lua unele măsuri preventive. în primul rînd este de la sine înțeles că păstrarea cu strictețe a regulilor de igienă este ho- tărîtoare. Spălatul des cu apă și săpun, chiar dacă nu înlătură cauzele transpirației, în orice caz elimină efectele ei neplăcute.în transpirația capului, se recomandă spălarea săptămînală a părului folosind, în cazul unui păr gras, săpunul sau un șampon ; la spălarea părului uscat se va folosi un gălbenuș de ou după care părul va fi limpezit cu apă în care s-a pus puțin oțet.
Transpirația subsuorilor, mai frecventă la femei (îndeosebi la blonde) necesită o îngrijire specială. Se recomandă raderea periodică a părului ; după spălarea cu apă și săpun se va utiliza o loțiune acidă (apă cu oțet, apă cu suc de lămîie etc.). Se va aplica din cînd în cînd, cam de trei ori pe săptămînă, o soluție astringentă de felul acelor existente în comerț („Ideal" de pildă — N. R.) sau soluția următoare : Alaun 2,5 g + Acid tartric 1,5 g + Apă 50 g. Soluțiile cu formol fiind iritante, vor fi evitate în această regiune.împotriva transpirației mîinilor se va folosi următoarea soluție: Perhidrol 2 g + Formol 10 g + Apă 100 g. Zilnic sau chiar de 2—3 ori pe zi este indicată pudrarea mîinilor cu un amestec format din : Oxid de zinc 10 g + Tanin 10 g + Licopodiu 10 g + Talc 20 g — freeîndu-se cîteva minute.
Transpirația picioarelor va fi combătută prin spălarea picioarelor cu apă rece și săpun de 2 ori pe zi, urmată de băi cu soluții acide, ca de exemplu : Acid citric 65 g + Tanin 14 g + Acid boric 14 g în 3,5 litri de apă. Baia durează 1/2 oră, după care se vor fricționa picioarele cu alcool camforat și se vor pudra cu : Acid Salicilic 5 g + Oxid de zinc 10 g + Talc 85 g.în cazul în care aceste măsuri nu sînt

suficiente este necesară și pudrarea ciorapilor cu aceeași pudră. Dacă picioarele nu prezintă crăpături și nici alte răni între degete se vor folosi intermitent soluții alcoolice ca de exemplu : Acid tartric 3 g + Acid boric 7 g + Acid salicilic 0,50 g + Alcool (de 70°) 90 g. înainte de pudrare se poate întrebuința de asemenea soluția cu formol recomandată la transpirația mîinilor. în locul formolului se poate utiliza o pastă cu urotropină care se aplică imediat după baia acidă : Urotropină 10 g + Apă 15 g + Talc 20 g + Glicerină 5 g.Se impune însă cu necesitate schimbarea zilnică a ciorapilor și o igienă corporală riguroasă.
Dr. V. S. Anohin

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Factorul Rhîn numeroase urgențe medicale, cum sînt hemoragiile, șocul prin răniri sau arsuri, stările infecțioase grave, septicemiile, precum și în unele forme grave de anemie se practică astăzi transfuzii cu sînge integral de om pentru a readuce volumul sanguin la normal. Sîngele total este mult superior oricărui alt lichid de transfuzie (plasma sau serul, serul glu- cozat sau soluția Ringer etc.) prin eficacitatea lui. Folosirea sîngelui este totuși îngrădită de o serie de accidente posibile. în afara pericolului pe care îl reprezintă transmiterea prin sînge a unor boli, ca sifilis, malarie, hepatită virotică, unul dintre accidentele de transfuzie cele mai grave îl constituie incompatibilitatea sîngelui.Ce se înțelege prin incompatibilitate ? în stare normală, sîngele conține o serie de substanțe care pot provoca strîngerea în grămezi (aglutinarea) și apoi dezintegrarea (hemoliza) globulelor străine, cînd se amestecă sîngele a două persoane care aparțin unor grupe sanguine diferite. (Se știe că sîngele fiecărui om aparține uneia din cele patru grupe denumite prin literele O, A, B și AB).S-au observat însă accidente mortale și după transfuzii de sînge care în ceea ce privește grupele A—B—O erau perfect compatibile. S-a constatat astfel că atunci cînd sîngele maimuței Macacus rhesus era injectat la iepuri sau cobai. în sîngele rozătoarelor se forma o substanță care aglutina nu numai globulele roșii ale maimuței ci și pe cele ale sîngelui uman. Asemănarea dintre factorul aglutinant din sîngele de om și cel din sîngele de Macacus rhesus i-a determinat pe savanți să-i 

dea numele de factor rhesus sau factor Rh.Factorul Rh se află în sîngele a peste 85°/’o oameni de rasă albă ; ei se numesc de aceea Rh pozitivi (Rh +), restul de 15% fiind Rh negativi (Rh —). în cazul cînd unui individ Rh — i se administrează o transfuzie cu sînge Rh +, în aproximativ 12 zile se formează în sîngele lui „aglutinina anti-Rh“. Dacă după acest răstimp se administrează o a doua transfuzie, globulele transfuzate suferă brusc o aglutinare și hemoliză la fel ca la orice sînge incompatibil, urmate nu rareori de moarte.Factorul Rh se transmite în mod ereditar. Astfel, dacă ambii părinți sînt Rh —, copilul va fi și el în mod obligator Rh —. în schimb, dacă o femeie Rh — este însărcinată cu un făt Rh + (caracterele sîngelui copilului fiind atunci moștenite de la tată, care este și el Rh +), copilul se poate naște cu o afecțiune sanguină cunoscută sub numele de eritro- 
blastoza fetală sau boala hemolitică a nou- 
născutului.Boala se caracterizează prin distrugerea globulelor copilului (anemie hemolitică), apariția unui mare număr de globule roșii tinere în singe (eritroblastemie), gălbinare (icterul grav al nou-născutu- lui), mărirea ficatului și splinei și adeseori o hidropizie generalizată (ascită și edeme).în această boală de sînge deosebit de gravă, care pune în primejdie viața copilului, tratamentul cel mai bun este 
exsanguinotransfuzia, care constă în „înlocuirea" sîngelui Rh + al copilului prin transfuzie cu sînge Rh —. Astfel unui copil de greutate normală i se vor „schimba" în total 700—900 ml sînge cu sînge Rh —, acesta fiind introdus cu ajutorul unei „pompe" prin vena ombilicală. Tratamentul trebuie aplicat de urgență.

Dr. Vera Maksimova

LEXICON MEDICAL

Scolioza
Dintre deformările coloanei vertebrale, 

una din cele mai frecvente este scolioza. 
Ea este caracterizată prin îndoirea spre 
dreapta sau spre stingă a unor părți ale 
coloanei vertebrale, devieri care au ca ur
mare o ținută vicioasă a corpului.

Coloana vertebrală alcătuiește scheletul 
axial al organismului nostru. Datorită 
vertebrelor din care este formată și le
găturilor ligamentare și musculare (dintre 
aceste 33—34 de oase), coloana vertebrală 
se bucură de trei calități fundamentale: 
rezistență, elasticitate și mobilitate.

In mod normal coloana vertebrală pre
zintă o serie de curburi fiziologice în re
giunile cervicală, toracală, lombară și sa
crală.

Scoliozele pot fi congenitale (înnăscute) 
sau dobîndite. Ele sînt cu atît mai greu 
de remediat cu cit sînt diagnosticate mai 
tîrziu. deoarece au avut timpul să se sta
bilizeze.

Prevenirea acestor deformații este posi
bilă. Se va avea grijă ea ținuta copilului 
să fie corectă, ca el să nu poarte ghioz
danul mereu pe aceeași parte, să alter
neze genurile de activitate în timpul zi
lei : munca șj odihna să fie îmbinate cu 
jocurile și sporturile (volei, handbal și 
mai ales înot). De asemenea se va supra
veghea somnul copiilor care prezintă sco
lioză, avînd grijă ca ei să doarmă doar 
pe un pat tare, cu o pernă mică sub cap. 
Se va cere totodată avizul medicului de 
cultură fizică și sport pentru efectuarea 
unor exerciții fizice adecvate.

O alimentație bogată în principii hră
nitoare și vitamine (C. D) ca și purtarea 
unor ghete sau pantofi ortopedici cu talpă 
mai groasă sînt factori capabili să îm
piedice apariția sau agravarea scoliozei.

Dr. R. Rakitanski
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UGANDA

Atenție, crocodili !
Elicea despică energic aerul fierbinte. 

Umbra pasării de otel se tirăște pe covo
rul de iarbă, peste lacuri pe jumătate se
cate și copaci gigantici apărind de sus ca 
niște păianjeni uriași. O pîclă dogoritoare 
a învăluit savana.

Elicopterul începe să coboare spre un 
bazin de apă, punînd pe goană o turmă 
de antilope. In urma lor pornesc în galop 
zebrele. Una cu piciorul rănit își înceti
nește mersul, apoi cade. In aceeași clipă, 
din elicopter se aruncă o scară pe care 
coboară pe pămint un om în alb. Se a- 
propie de animal cu pasul ușor al vînăto- 
rului, dar nu are nici pușcă, nici arc. 
Principalul e să nu sperie animalul rănit, 
împăcat cu destinul care l-a lovit. Omul 
în alb .examinează zebra și constată că 
ralia adîncă de la picior îi supurează. 
Acum, la sfîrșitul sezonului secetos, .cînd 
soarele a pîrjolit toată vegetația și seacă 
rînd pe rînd rezervoarele mici de apă, 
zebra nu va mai putea ajunge Pînă la lo
cul de adăpare.

După ce a ,pansat-o, omul în halat alb 
încinge zebra cu o curea lată din foaie 
de cort -și urcă înapoi .în cahină. Anima
lul, legat sub hurta elicopteruiui, se înal
ță o dată cu acesta. După o jumătate de 
oră, zebra aterizează pe malul lacului 
Kiuga din Uganda.

Iar medicul veterinar Sisoko Aure 
pleacă mai departe. El face zilnic, pe un 
elicopter de serviciu, înconjurul rezervați
ilor naturale ale Ugandei pentru a desco
peri animalele bolnave și a Ie aduce ali
nare. Doctorul Aure reprezintă Asociația 
pentru protecția naturii sălbatice.

...Cînd soarele nemilos amenință să 
sece un bazin de apă e nevoie ca vietăți
le care îl populează să-și schimbe deîn- 
dată domiciliul. Cum să transporți însă 
de vii circa 100 de crocodili ? Pentru a- 
ceasta ingenioșii protectori au găsit o so
luție originală : ei leagă de un balon 
plin cu aer un fel de undiță cu momeală, 
îl lansează pe suprafața apei și așteaptă 
ca animalul să „muște". Momeala este 
îmbihată cu un somnifer puternic. Mon
ștrii adormiți țin astfel ancorate baloane
le pe care scrie „Atenție, .crocodili !“ .pînă 
ce protectorii îi adună și îi încarcă gră
mezi în camioane. Apoi îi transportă 
spre un alt Iac.

I. Borisova

Și așa se pot prinde crocodili

MAROC

Orașul interzis
„Pînă acum cîțiva ani Moulay Idris era un oraș interzis în care nu putea pătrunde nici un nemusulman — arată ghidul turistic. Acum creștinii au voie să poposească în el, cel puțin de la răsăritul pînă la apusul soarelui, fără a înnopta însă acolo. La Moulay Idris are loc de „Ait-Kebir“ (sărbătoarea berbecilor) un pelerinaj pentru credincioșii mahomedani, cărora nu le este dat să ajungă la Mecca".Nu e de mirare deci că Moulay Idris ne-a ademenit să ne abatem de la ruta prevăzută.Eram în drum spre Tanger și lăsasem în urmă Fez, orașul celor 130 de moschei, care trece drept capitala spirituală a Marocului. Nu putusem vizita nici Karouyine care — înființată fiind în 859 — se pare că -ar fi cea mai veche universitate din lume, nici vreuna din numeroasele mederse (școli în care se predă coranul). Și natural, ca peste tot în Maroc, accesul în moschei ne fusese interzis. Musulmanii marocani aparțin ritului malekit, una din cele mai severe ramuri ale islamului sunit (ortodox). Ei închid ermetic instituțiile religioase pentru toți cei de altă credință. Doar după numeroșii învățăcei care se plimbau pe munții din jurul Fezului studiind sîrguitori coranul sau memorînd sure (versete) putusem constata că Fez este capitala religioasă a Marocului.Oare la Moulay Idris avea să fie altfel ? Deși ne îndoiam, am părăsit șoseaua .principală și, pe o pistă îngustă ce șerpuia printre livezi de măslini, am ajuns pînă în Munții Zerhoun, în mijlocul cărora, la numai cîțiva kilometri de ruinele orașului roman Volubilis, se află Mecca Marocului.La intrarea în localitate am fost opriți : vizitarea orașului este permisă numai cu un ghid autorizat pentru străini ! Pe dată se și oferi unul. Autorizația lui consta dintr-o fisă de tablă pe care o purta atîrnată de gît. Din păcate nu vorbea decît un jargon abia inteligibil, în care se amestecau cuvinte franțuzești, englezești și germane. Curînd ne-am dat seama că misiunea lui nu consta atît în a arăta și prezenta lucrurile .demne de a fi văzute, cît mai curînd în a împiedica străinii să o ia pe „căi greșite". Ni s-a mai permis să trecem de prima poartă a orașului, dar la a doua drumul era închis cu o barieră alături de care atîrna o pancartă cu mențiunea : „ A c c e s u 1 nemusulmanilorstrict interzis". Ghidul ne-a condus repede pe lîngă această intrare spre sanctuar și a luat-o la stînga pe o stradă care urca muntele. Mereu ne arăta patetic nice 

views'), pe care să le fotografiem. Toate aceste perspective se deschideau însă în afara orașului, spre munți. Doar o singură dată, din vîrful unui deal, am .putut privi în valea în care, sub cerul azuriu,

străluceau acoperișurile de olane verzi ale lăcașului sfînt.în moschee este înmormîntat Idris I. Se spune că el era strănepotul direct al Fatimei, fiica profetului Mahomed. După o revoltă împotriva califului Harun al- Rașid, Idris a fost nevoit să părăsească pe ascuns Mecca în anul 786. Trecind prin Egipt, Libia și Algeria, a fugit pînă la Tanger ajungînd, în fine, în Munții .Zerhoun Pe atunci triburile din acea regiune își alegeau de obicei regii dintre străinii de viță nobilă, deoarece vedeau în ei trimiși ai Domnului. Fiind un urmaș al Profetului. Idris a fost ales pe dată, deve-

Lumînări pentru turiștinind primul domnitor mahomedan, reprezentantul lui Allah în Maroc.Aproape de vîrful dealului de pe care văzusem acoperișurile mormîntului lui Idris I, am dat peste un mic restaurant. Acolo am fost serviți cu kus-kus, mîncare națională marocană: griș fiert înăbușit peste zarzavaturi și carne de berbec. De obicei este foarte gustos, dar în localul acesta era cam sec, așa că am cerut să ni se aducă o sticlă din vinul bun și ieftin de viță meknes, cultivată în acea regiune. Hangiul ridică îngrozit mîinile către cer : vin între zidurile orașului sfînt? Păcat fără seamăn !Am pornit-o mai departe, cînd la deal, cînd la vale. Ghidul ne păzea cu ochi de vultur ca nu cumva să intrăm într-o stradă nepermisă ori să aruncăm o privire în cartierul sfînt. Astfel, din direcția opusă, am ajuns iarăși la poarta cu bariera. Ne-am răsplătit ghidul-gardian și am plecat decepționați.
M. Racikov

♦) Priveliști frumoase (in limba engleză).

LUXEMBURG

Pe malurile MoselleiCald, foarte cald... Numai prin geamurile lăsate ale mașinii cu care ne îndreptam către sud-est, spre Mondorf, adie un 
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vîntuleț îmbibat de aromele verii. Pe fî- șia strimtă de gazon care desparte șoseaua de mozaicul haotic al ogoarelor sînt parcate nenumărate mașini. Pasagerii lor au desfăcut măsuțe pliante și mănîncă tacticos, în familie, la umbra plopilor care mărginesc drumul. Vaci roșcate și scunde (dar. dacă e să dăm crezare statisticilor, de mare productivitate) fixează cu priviri inexpresive pe luxemburghezii care prîn- zesc la iarbă verde sau mașinile care trec. Probabil că și bietele animale suferă din pricina căldurii...Aproape de Mondorf serpentinele devin tot mai dese și șoseaua străbate în zig-zag orașul inundat de turiști estivali (Mondorf : sanatoriu, hoteluri, pensiuni, izvoare termale). în sfîrșit, cînd ieșim din oraș vedem Mosella și drumul începe să urce, tot mai sus, pînă cînd ajunge la un punct unde o tăbliță anunță : „Loc de privit". Și, intr-adevăr. priveliștea care se deschide e îneîntătoare.Viile coboară dealul, tăiat de șosea, pînă la rîu. Curînd, faimoșii struguri de Mosella vor da în pîrg... Nu-mi pot dezlipi privirea de măreața panoramă : rîu] cu sclipiri de smaragd și azur ; pe amîndouă malurile verdele pomilor trece prin toate nuanțele posibile ; colinele se înclină pînă departe, spre un orizont cu reflexe liliachii, făurite de cel mai generos artist: natura. Iar deasupra acestor splendori un cer de un albastru strălucitor, pătat numai ici și colo de noruleți albi și pufoși, care se reflectă parcă în apa râului luînd forma unor vaporașe de un alb imaculat.Din vîrful dealului pe care ne aflăm, malurile Mosellei par a fi identice, dar cînd coborîm băgăm numaidecît de seamă că se deosebesc mult. Pe malul luxemburghez viața e mult mai intensă. Case cochete, orășele confortabile, lume vioaie Și elegantă, muzică (e de altfel o zi de sărbătoare). Malul vest-german e însă pustiu. Rareori dacă vezi picior de om. Casele cenușii, uniforme, par nelocuite. Și doar din cînd în cînd peisajul e însuflețit de trenurile care aleargă de-a lungul rîului. Mai încolo, spre nord, se văd niște stînci cafenii, printre care se mai zăresc și acum ambrazurile amenințătoare ale liniei Siegfried, lăsată în părăsire..Sînt șapte ani de cînd n-am mai mers prin Luxemburg... Ce schimbări s-au petrecut între timp ?Mai întîi Mosella. De cînd n-am mai fost pe aici s-au construit baraje și ecluze. Nivelul apei a crescut, rîul a devenit mult mai propice navigației și e străbătut de șlepuri și mici vase de călători. Evident, întreaga vale trage foloase de pe urma acestui lucru.Sau să luăm, de pildă, Remich. Acum șapte ani cartierele riverane ale orașului erau murdare și neglijate. De atunci, însă, a fost construit un chei larg, asfaltat, cu locuri de parcare pentru mașin; și dane de acostare pentru iahturi. Mai în aval, în regiunea Grevenmacher, se construiește un port fluvial. Dar chiar și a- colo unde schimbările nu sar în ochi, ritmul vieții a devenit mai dinamic.Ținta călătorie; noastre e Ehnen. Un orășe; îndreptat în întregime cu fața sPre rîu. Hoteluri, restaurante. Facem un popas la restaurantul hotelului „Bamberg", unde reținusem o masă de dimineață, prin telefon (precauțiune absolut indispensabilă). Localul e confortabil, vinul nu mai are nevoie de reclamă. Specialitatea casei: niște peștișori prăjiți în untdelemn clocotind.Patronul, monsieur Rene, ne face cinstea să vină la masa noastră. .Restaurantul este o întreprindere familială. Mezinul ajută la bucătărie. Băiatul ce] mai mare urmează o școală de hotelieri la Strasbourg, iar cele două fete servesc în local. Madame Rene primește oaspeții și îndeplinește atribuțiile unui maître d’hotel. La întrebarea cum merg afacerile, monsieur Rene îmi răspunde :— Bine. Sezonul ,p în toi. Clienți sînt destui. Turiștii din R.F.G. au reținut multe camere. E adevărat că unii dintre ei anulează comenzile, dar există și anumite motive...Aceste motive sînt destul de ciudate. In orice caz, n-au nimic de a face cu confortul hotelului „Bamberg" sau cu alte hoteluri din Ehnen. E vorba de niște împrejurări de ordin politic.Luxemburghezii n-au uitat de fel ocupația hitleristă. Anul trecut, de pildă, guvernul Marelui Ducat a trimis o energică notă de protest ministrului de Justiție din landul vest-german Renania-Palati- nat în legătură cu. numirea într-un post important din magistratură a unui fost criminal de război nazist. Și tot la sfîrși- tul anului trecut, ministrul de externe al Luxemburgului a cerut la Bonn despăgubiri pentru deportarea de către hitleriști a mai multor mii de luxemburghezi în timpul războiului.Toate acestea exercită o anume influență și asupra afacerilor hotelierilor luxemburghezi. Dar ei nu se plîng, căci trebuie să țină seama de sentimentele marii majorități a populației Marelui Ducat.
V. Zag.
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IAR TELEPATIA

î ridurile
era, de a transmite e —• se știe — de e aprige discuții, văielnici — e greu u mai numeroși la „______ __=________ oscova în cinsteaiui Wolf Messing de către Palatul de cultură al personalului medical. Wolf Messing este bine cunoscut astăzi în toată Uniunea Sovietică. E un bătrînel de 65 de ani care practică telepatia de... 55 de ani, dat fiind că aptitudinile lui ieșite din comun s-au revelat din fragedă copilărie.La „seara" amintită mai sus au ținut, de aceea, să participe, alături de medici, fizicieni celebri, radiotehnicieni și specialiști în electronică, biologi și ciberneticieni. Acad. Piotr Revinder și doctorul în științe fizice și matematice Kiril Staniukovici a- firmă, de pildă, că tăgăduirea fenomenelor telepatice ar fi pur și simplu o absurditate.Wolf Messing a ținut să confirme această opinie, deși condițiile pentru o experiență de psihologie nu erau prea favorabile. Interesul stîrnit de programul din seara aceea al Palatului de cultură adusese de

două ori mai mulți spectatori decît putea să cuprindă sala. Mulți dintre^ei s-au înghesuit chiar pe mica scenă, lăsînd foarte puțin loc pentru desfășurarea experiențelor. Pe de altă parte, însă, fiecare experiență era cu atît mai convingătoare, în- trucît era urmărită cu ochi vigilenți de la numai un metru depărtare.Eroul „serii" a procedat, foarte degajat și bonom, la cîteva experiențe. O fată din asistență a trimis la tribună un bilet în care scrisese numele unei persoane pe care voia s-0 vadă identificată în sală. Messing, care între timp se depărtase de tribună, a citit numaidecît gîndul fetei și l-a găsit imediat pe cel indicat.Intre experiențe, Wolf Messing facea oferte originale :— Dacă pe cineva îl doare capul, îl vindec imediat.O femeie între două vîrste, doctoriță de meserie, a mărturisit, puțin jenată :— De azi dimineață mă doare teribil capul. Am o migrenă’insuportabilă.Messing i-a întins un pahar cu. apă, a privit-o fix o clipă Și i-a spus blajin :— Beți puțină apă. Așa.Și acum, vă mai doare capul ? Nu-i așa că nu ?— Intr-adevăr, a confirmat doctorița, plăcut surprinsă, mi-a trecut migrena. Oare definitiv ?— Șă sperăm, i-a răspuns Messing zîm- bind.Fusese vorba, probabil, de o fantastica forță de persuasiune, de o ședință de hipnoză directă 'fără adormire, deși cei mai mulți specialiști socotesc somnul hipnotic absolut indispensabil.Apoi Messing! a cerut unei fete să-și ascundă stiloul și s-a retras în camera unde se îmbracă artiștii care se produc pe scena Palatului de cultură. Fata a ascuns stiloul sub covorul de pe scenă. Dar una din personalitățile aflate la tribună i-a atras atenția :■— Vezi, că ar putea șă calce pe el și să ți-1 strice. Ascunde-1 în altă parte.Atunci fata a ascuns stiloul într-un coș cu' flori ce fusese oferit protagonistului „serii".După cîteva minute, acesta a fost rechemat în sală. Messing s-a gîndit o clipă, a pășit repede de-a lungul tribunei, dar s-a oprit brusc și s-a adresat fetei;

— N-a fost vorba să ascunzi obiectul, succesiv, în două locuri diferite. Ai călcat înțelegerea. Dar nu ți-o iau în nume de rău. Dumnealui e de vină !Și Messing l-a arătat cu degetul pe cel care sfătuise fata și nu se aștepta de fel la această uluitoare perspicacitate. După care, ținîndu-și privirea ațintită în ochii fetei, s-a apropiat de coșul de flori, s-a aplecat și a scos stiloul.Au urmat și alte experiențe, asupra cărora nu mai stăruim. Concluzia partici- panților a fost că dacă telepatia nu poate fi considerată încă o știință, ea a atins totuși un stadiu cînd nu mai poate fi negată. Mai mult, este sigur că „radiația telepatică" este de natură materială. Cel puțin a- ceasta e părerea multor fizicieni.
UN MĂR AL DISCORDIEI

Cîte plasme ?

Abundenta noțiunilor științifice 
noi a dus la crearea de cuvinte sau 
la împrumuturi din alte discipline, 
ceea ce dă adesea naștere la confu
zii. Cam așa ceva s-a întîmplat cu 
termenul „plasmă". La origine, bio
logii și fiziologii au numit plasmă li
chidul în care plutesc globulele roșii și alte elemente ale sîngelui. Apoi 
fizicienii au găsit cu cale să-l atri
buie oricărui gaz cu atomi electrizați 
și astfel am ajuns să întîlnim „plas
ma solară", „motorul cu plasmă" etc.

Conflictul surd care mocnea între 
cele două categorii de specialiști a 
izbucnit recent la un congres științi
fic, ținut într-o țară occidentală. 
După ce fizicienii s-au referit în re
petate rînduri la „plasmă" în accep
țiunea pe care i-o dau ei, s-a auzit 

! din fundul sălii vocea exasperată a 
unui biolog:

— Domnule președinte, nu am pu- I tea să reintrăm în posesia acestui 
termen care ne aparține ?

Imposibil, i-a răspuns președin
tele, specialiștii în fizica nucleară 
sînt atît de bogați, îneît l-au cum
părat I

MICĂ ENCICLOPEDIE

Caliologia
E o foarte tînără disciplină științifică ce 

se ocupă cu... studierea cuiburilor de pă
sări. Pe adepții caliologiei îi interesează 
și cînd au apărut primele cuiburi, cum au 
evoluat păsările din reptile, prin ce se 
caracterizează actuala „arhitectură" prac
ticată de neamul înaripatelor. Acest ultim 

aspect nu-i lipsit de interes nici pentru 
profani.

In lumea păsărilor există o acută pro
blemă a locuințelor, fie că e vorba de cu
cerirea unei scorburi sau de procurarea 
materialelor de construcție. Un pasionat 
caliolog a observat cum o pereche de gra
uri a evacuat forțat o ciocănitoare tră- 
gînd-o de coadă afară din scorbura ei și 
cum, în lipsa stăpînilor, un mare număr 
de cuiburi de colibri a fost distrus de 
alte păsări în căutare de materiale. Dar 
sînt și păsări corecte. Papagalii, de pildă, 
care-și fac sălașul în cuiburile de termite, 
nu atacă niciodată insectele de a căror os
pitalitate se bucură.

Printre cele mai solide construcții se 
numără cuiburile de vultur. Unele ating 
un diametru de 2,5 metri și cîntăresc a- 
proape două tone. De regulă asemenea 
cuiburi sînt folosite ani în șir. Caliologul 
H. Schmidt a descoperit un cuib de bar
ză care, după calculele lui, era vechi de 
400 de ani. Cele mai interesante sînt, însă, 
domiciliile comune, în care fiecare familie 
locuiește într-un „apartament" separat. 
Ele se întîlnesc în Haiti și în Africa și 
reprezintă construcții impresionante, lungi 
de aproape 5 metri, împărțite în interior 
în mai multe compartimente. Acoperișuri 
solide le feresc de intemperii.(Din „Znanie-Sila")

PROCESE CELEBRE

Mat zguduitor decît
Romeo și JuliettaIn acea zi din toamna anului 1717 numeroși parizieni s-au adunat în fața Palatului de justiție pentru a încerca să afle ce se întîmpla îndărătul ușilor lui masive. Căci se judeca un proces straniu : un oarecare domn de Boîsseau cerea să-i fie înapoiată soția, Clemence de la Faille, moartă în urmă cu șase ani și înmormîn- tată în abația Saint-Germain-des-Pres. De Boisseau susținea că femeia ce se afla în , acel moment pe banca acuzaților e Clemence de la Faille, deși inculpata afirma că e soția legitimă a maiorului Georges de Garant.Nu mai puțin straniu a fost preludiul procesului. La vîrsta de șaisprezece ani Clemence îl cunoscuse pe Georges de Garant și curînd tinerii anunțară logodna lor. Dar într-o bună zi de Garant fu înștiințat că regimentul lui pleca în India. Zadarnic tînărul ofițer îi rugă pe viitorul lui socru să le îngăduie celebrarea căsătoriei înainte de plecare. De Ia Faille nu se lăsă înduplecat. Mai mult, el se arătă nemulțumit de viitorul nesigur al lui de Garant.Tinerilor nu le rămase decît să-și jure credință în așteptarea zilei cînd logodnicul va reveni în patrie. In locul lui de Garant sosi, însă, vestea că întregul său regiment fusese nimicit într-o luptă sîn- geroasă.Mai trecu un an și de la Faille izbuti, cînd cu rugăminți, cînd cu amenințări, s-o determine pe Clemence să-1 ia de bărbat pe înstăritul domn de Boisseau. După încă un an Clemence dădu naștere unei fetițe.Nimic nu reușea, însă, să-i abată gîndu- rile de la omul pe care-1 iubea cu adevărat. în scurt timp Clemence se îmbolnăvi și în toamna anului 1711 muri. Fu înmor- mîntată a doua zi după moarte.Dar în aceeași zi se întoarse din India, viu și nevătămat, căpitanul Georges .de Garant.Urmarea se poate explica doar prin starea vecină cu nebunia în care îl adusese vestea morții fostei lui logodnice. De Garant se duse la cimitir și-1 determină pe paznic, contra unei sume mari de bani, să deschidă cavoul în care odihnea Clemence. Și miracolul se săvîrși : în brațele iubitului ei Clemence se trezi din ceea ce 
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fusese doar un somn letargic. După numai două zile de Garant se afla pe puntea unei corăbii ce se îndrepta spre India. Părea să fie singur.Se scurseră încă cinci ani. Domnul de Boisseau depunea cu regularitate flori pe mormîntul defunctei lui soții. Dar într-o bună zi observă în apropierea cavoului o femeie voalată care semăna uimitor cu fosta lui soție. Pentru a se convinge că nu fusese victima unei halucinații, de Boisseau se gîndi să ridice lespedea mortuară. Mormîntul era gol...Pusă în mișcare, poliția judiciară constată că doamna voalată din cimitir era soția maiorului Georges de Garant și că de curînd cuplul părăsise India îndrep- tîndu-se spre Franța. Și mai descoperi că, _ în urmă cu cinci ani, căpitanul de Garant plecase în India pe un vas comercial și nu militar, cum ar fi fost firesc, și că îl însoțea o femeie bolnavă cu fața ascunsă sub un văl.Dar Georges de Garant, interogat, se apără cu înverșunare invocînd o seamă de

argumente plauzibile. Femeia bolnavă, ~«»—. spunea el, era o englezoaică ce călătorea spre India, iar în privința mormîntului gol n-aveau decît să-l chestioneze pe paznic. Acesta dispăruse, însă, fără urmă.•— Soția mea e născută în India din tată englez și mamă spaniolă, declară el. Actele noastre sînt în regulă.Actele erau, într-adevăr, în regulă, dar de Boisseau nu era omul care să se dea bătut.Așa a început celebrul proces. Doamna de Garant se arătă categorică, afirmînd că ea nu era Clemence de Ia Faille. Dar cercul se îngusta. Tatăl Clemencei, martor la proces, declară că-și recunoaște fiica și o imploră să se întoarcă la familia ei.— N-am cinstea să vă cunosc, replică, x dîrză, doamna de Garant. Tatăl meu a murit fle mult.Surpriza se produse la sfîrșitul ședinței. Urmărit de sute de ochi, domnul de Boisseau se apropie de banca acuzaților ținînd de mînă o fetiță. In liniștea ce se lăsase se auzi limpede un glas de copil :— Mamă, nu vrei să mă săruți ?Tremurînd toată, inculpata strînse fetița în brațe și o acoperi de sărutări. Pentru ca după cîteva secunde să-și revină și să se adreseze publicului:— E o rușine să provocați o femeie prin astfel de metode ! Ce mamă ar rămîne nepăsătoare față de un copil care plînge, fie el și străin ?Instanța pronunță, însă, următoarea sentință : „Doamna de Garant, născută Clemence de la Faille, este ' recunoscută că soție a domnului de Boisseau și urmează ă reveni la soțul legitim. Familia de Garant este declarată în stare de arest la domiciliu spre a se împiedică o eventuală fugă".Ziarele timpului au descris pe larg ultimul act al acestei tragedii. în ziua în care Clemence de la Faille urma să fie „restituită soțului legitim", în fața casei domnului de Boisseau se opri un cupeu elegant din care coborî Clemence în rochie de mireasă. Era palidă și abia se ținea pe picioare. Făcu cîțiva pași spre .de Boisseau și-i spuse :— V-am adus, domnule, ceea ce ați pierdut odinioară.Și se prăbuși pe covor. în același timp, undeva într-o suburbie a Parisului, a- ceeași otravă curma zilele maiorului de Garant.
L. Vanadirt



Poșta redacției
NICOLAE CRISTESCU — Curtea de Argeș : Lucrarea dumneavoastră este de resortul unei publicații de specialitate căreia, eventual, v-ați putea adresa.
M. DREVARESCU — Zalău, reg. Cluj : Vă informăm că revista noastră nu publică decît versuri traduse din operele poeților sovietici.
FILIP VULPANOVICI — reg. Cluj : Vă mulțumim pentru caldele dv. aprecieri. Vom tine seamă de propunerile fă

cute.

ION DOBRE — com. Cetate, raion Ca
lafat : Citiți răspunsul dat mai sus tovarășului M. Drevărescu.

CONSTANTIN DRULĂ — Craiova: Sferele „Atomiumului" din Bruxelles sînt goale pe dinăuntru, publicul avînd acces în ele. Răsfoind colecția revistei „Știință și tehnică" din anul expoziției, veți găsi cu siguranță un articol cuprinzînd detalii despre această gigantică construcție.
ȘTEFAN MATHE — Timișoara : Pentru rezolvarea problemei care vă preocupă vă sfătuim să vă adresați Facultății

de filologie din București sau Ministerului învățămîntului. Anexați timbrele pentru răspuns.
SPIRIDON POPESCU — Brașov : Ne bucură faptul că în revista noastră găsiți material interesant și variat. Regretăm, dar fiind vorba de un material vechi, nu vă putem satisface rugămintea.
Ing. POPESCU-ZELETIN : Mulțumim pentru aprecieri. Condițiile tehnice de care dispunem deocamdată nu ne permit, din păcate, să transpunem in practică sugestia dv.
CORNELIU I. OȚIELU — Galați: Intr-adevăr, fotografia trimisă denotă talent și fantezie. Vă felicităm și vă urăm în continuare succes în activitatea artistică. Clișeul nu-] putem folosi deoarece am publicat în repetate rînduri diferite fotografii cu spărgătorul de gheață „Lenin".
IONEL STERE — București : Vă mulțumim pentru aprecieri. Am publicat și vom mai continua să publicăm articole despre culturism. Articolele care vă interesează au apărut în numerele 51 și 53 — 1965.
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Fabrică de utilaje ș 

S I G H I Ș
EXECUTĂ:

Reparații capitale și 
mijlocii la instalații 
mecanice sub presiune 
(cazane de aburi și re- 
cipienli) de orice mă
rime și presiune nomi
nală.

Piese de schimb pen
tru utilajele din indus
tria textilă și ușoară.

— Robineți de aburi cu 
ventil de la '/2—20

- Piese brute turnate din 
fontă.

A 
A;
A 
i

- Utilaje pentru industria 
textilă și alimentară, 
articole casnice, sticlă, 
pielărie și cauciuc.

..NICOVALA”

ARA
piese de schimb
O

Vase emailate în 
execuție coajâ de 
stejar cu dunga de 
aur, marmură si gra
nit, produse de;
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Dragoste, poveste veche
Iacek s-a îndrăgostit.Simptomele erau tipice și, cu toate că povestea n-a durat decît foarte puțin, au atras atenția celor din jur.— In definitiv, ce se petrece cu tine ? l-a întrebat mama. Nu-ți termini micul dejun, nu te atingi de mîncarea de prînz, citești poezii. Mie poți să-mi spui totul,

treburi, a nepoțelule. îndrăgostit— Am venit pentru niscai început el, dar și pentru tine, Mi-a scris mătușa ta că te-ai de o oarecare domnișoară Elena. Fiindu-ți bunic mă simt dator să stau de vorbă cu tine. Dragostea în sine e un lucru minunat, dar...— Nu te mai osteni, bunicule, a prins

doar îți sînt mamă și, de altfel, știu și fără tine despre ce e vorba, mie nu-mi scapă nimic. Cred, însă, că ești prea tînăr pentru o dragoste acuma. N-am nimic împotriva colegelor tale de școală, n-aveți decît să faceți schimb de cărți, să stați de vorbă, dar la ce bun să te îndrăgostești așa, pe nepusă masă ?In aceeași zi tatăl lui Iacek la el și i s-a adresat solemn :— Mama mi-a spus că ești Se cuvine, dacă lucrurile au aici,
l-a chemat

glas Iacek, problema nu mai e actuală, mi-a trecut între timp.s— Adevărat ?— Mi se face greață numai cînd . îi aud numele.— Uf ! Slavă domnului !apucă groaza la gîndul ce s-ar fi întîmpla dacă IacekTe putut rude. n-ar fi avutîndrăgostit, ajuns pînă aici, să tragem anumite concluzii. Ai nouăsprezece ani împliniți, nu mai e cazul să faci pe puștiul, ești un flăcău în toată firea. Du-te la părinții acestei; Elena și prezintă-te. Lasă-i 'să vadă că ești un băiat cu educație, chiar dacă n-ai inventat praful de pușcă.Seara, înainte de culcare, l-a luat în primire fratele mai mare :— Cum s-ar zice, ai agățat-o pe Lenka. Sper că știi cum trebuie să te porți în situații din astea ? Principalul e să nu fii fleț, nu le plac astfelA doua zi a luatIacek :— Am auzit că te-ai na B. Cum de unde știu ? Păi tot orașul vorbește. Să nu-ți închipui cumva că ești primul ei curtezan. își dă aere de sfîn- tă, dar eu știu cîte parale face. Nu mă bag, îndrăgostește-te de cine vrei, te previn însă așa, pentru orice eventualitate, să știi cu cine ai de-a face. îți sînt soră, la urma urmei.Martoră la discuție, bunica a intervenit și ea :— Dragul meu, nu Vreau să-ți impunpărerile mele de bunică, dar pe vremea mea oamenii nu se îndrăgosteau înainte de a afla cine e persoana respectivă, din ce familie se trage, cît pămîrit are, dacă așteaptă vreo moștenire. Ce știi tu despre domnișoara asta ? Ii știi numai numele. Dar cine e tatăl ei, ce învîrte ? Habar n-ai. Nici ea nu știe mare lucru despre tine. Doar că ești elev la școala nr. 42. Grozavă carte de vizită pentru un tînăr ! Bănuiesc că domnișoara asta nici nu știe că ai o bunică și că bunica asta te-a îngrijit de cînd erai în leagăn. . ‘Bunica se pregătea să-și continue expunerea convingătoarelor argumente, dar în clipa aceea și-a făcut apariția mătușa lui Iacek.— Ce bine că te găsesc acasă, dragul meu ! i s-a adresat ea bucuroasă. Aș dori să stau de vorbă cu tine între patru ochi.între patru ochi mătușa i-a spus : ;■—‘ Am aflat de la părinții tăi că ai o fată, o oarecare Elena, și că chestiunea e destul de serioasă. Uneori e jenant să discuți cu părinții astfel de lucruri, așa că m-am gîndit să-ți dau unele sfaturi, în calitate de mătușă și de femeie cu experiență. La vîrsta ta nimic nu-i mai simplu decît să te îndrăgostești. Pînă aici toate bune. Dar mai departe ? Povești din astea nu rămîn fără urmări. Iar urmările sînt deseori triste...Mătușa ar mai fi avut de spus cîte ceva, dar a întrerupt-o telefonul. în receptor s-a auzit vocea unchiului:— Tu ești, Iacek? Nevastă-mea e acolo? Perfect, cheam-o la telefon... Ba nu, teaptă o clipă. Dacă tot ai răspuns, folosesc de prilej să-ți spun cîteva vinte. Am auzit că te-ai îndrăgostit, să-i faci, omul e expus primejiilor, o tă și o dată trecem toți prin asta. E la fel de inevitabil ca și pojarul sau vărsatul de vînt. Pentru că-ți sînt rudă apropiată, vreau să te avertizez că nebuniile astea se pot termina în fel și chip. Dar de ce să mai lungesc vorba... Uită-te la noi doi, la mătușă-ta și la mine ! Am început la fel de nevinovat...Iacek n-a apucat să cîntărească vorbele unchiului căci a răsunat soneria de la ușa de intrare. Era bunicul, sosit de la o depărtare de cîteva zeci de kilometri.

de indivizi, cuvîntul sora luiîndrăgostit de Ele-

aș- mă cu-Ce da-
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In treacat

^^f^ăcea
chiar cînd

greșeli de 
tăcea.

ortografie

— Ca să 
fii cineva.

— Litera 
în alfabet.

fii tu însuți trebuie să

legii ar trebui inclusă

— „Sînt poetul de mîine!“ mi-a 
spus el. „O să stăm de vorbă poimîi- 
ne", i-am răspuns eu.

— Cine știe ce-ar fi descoperit 
Columb dacă nu i-ar fi stat în calc 
America !

Plecăm în Hawai
Directorul ne chemă Ia el și ne spuse :
— Cineva dintre dumneavoastră tre

buie să plece pe teren în Insulele Hawai. 
Mobilul deplasării: studierea aspectului 
femeilor hawaiene în vederea stabilirii 
unor legături economice și a organizării 
exportului de piepteni fabricați la noi. 
Cine se oferă ?

Ne-am oferit cu toții, pentru că sîntem 
oameni disciplinați și nu ne dăm îndărăt 
de Ia nici o sarcină, oricare ar fi ea. 
Toți, în afara contabilului nostru. Orice 
pădure își are uscăturile ei.

— Vă mulțumesc, spuse directorul emo
ționat. Văd că am un colectiv de nădej
de. Mîine vi se vor face formele. In altă 
ordine de idei, vă înștiințez că astăzi mi 
s-a adus acasă întreaga cantitate de căr
buni pentru iarnă. Dacă cineva dorește 
să-mi dea o mînă de ajutor Ia transpor
tarea cărbunilor în pivniță, îi voi fi pro
fund recunoscător.

Nu se oferi nimeni și fiecare își văzu 
de treburile lui.

După terminarea lucrului le-am spus 
colegilor că nu mă simt prea bine și că 
nu voi merge cu ei la cafenea. Ei nu 
insistară, lucru care nu-mi făcu plăcere. 
M-am gîndit, însă, că nu insistaseră din 
delicatețe.

Și totuși, mi-am zis, puțină gimnastică 
mi-ar prinde bine. Așa că m-am îndrep
tat spre locuința directorului. Dar ce-mi 
fu dat să văd acolo ? Administratorul, re
ferentul, casierul și ajutorul lui mîhuiau 
lopețile de zor. Numai contabilul lipsea.

Toți mă priviră pieziș, dar directorul 
le ordonă să-mi facă Ioc. La urma urmei, 
oricine are dreptul să se îndeletnicească 
cu exercițiile fizice.

Sudoarea începu să-mi curgă șiroaie 
după numai cîteva minute. îi vedeam, însă, 
pe ceilalți robotind neobosiți, iar pe di
rector și pe soția Iui supraveghindu-ne 
de Ia fereastră. Așa că mi-am scuipat în 
palme și am pus mîna pe lopată...

Nu mi-am putut închipui că referentul 
nostru era atît de voinic. Avea, orișicît, 
destui anișori, veșnic 
și cînd colo, poftim... 
așa !

— Mai odihnește-te 
spus eu grijuliu. Ești 
bretelele îți stau să plesnească.

— Să mă odihnesc ? îmi răspunse el 
țanțoș. Eu ? Mai bine vezi-ți de dumneata, 
că acuși te pălește tușea. Mie mișcarea 
îmi face bine.

Și nu numai că nu se odihni, dar se 
porni să cînte. Tare, ca să-l audă directo
rul. Poftim de te mai îngrijește de astfel 
de oameni !

Ne-am terminat treaba seara tîrziu, cînd 
luna răsărise demult. Așa de mare fusese 
mormanul de cărbune.

Directorul ne mulțumi călduros, după 
care pornirăm spre casele noastre, alene, 
cu pași tîrșiți.

— E strașnică plimbarea asta în aer 
curat, rupse tăcerea referentul și, cu un 
geamăt, căzu în patru labe.

— Așa e, încuviință administratorul. Te 
simți parcă alt 
rinichilor.

Treeînd prin 
rit prin geam 
ședea, nesimțitul, în încăperea aproape 
pustie și sorbea tacticos din pahar.

— Rahiticul ! exclamă referentul cu 
mîndrie. Habar n-are de splendorile mun
cii fizice !

— Un neisprăvit, șuieră casierul printre 
dinți.

A doua zi nimeni nu se prezentă Ia bi
rou. Mie doctorul îmi interzisese să mă 
dau jos din pat. Mai tîrziu am aflat că 
pe teren trebuise să plece contabilul. Și 
nu în Insulele Hawai, ci într-un centru 
raional. Cu acest prilej directorul ne in
formă că partea hawaiană se răzgîndise 
brusc, peste noapte.

De atunci melodiile executate la hawa
iană mi au devenit nesuferite. Ori de cîte 
ori le aud, mă apucă durerea de șale.
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Fără aluzii

îl dureau oasele 
Un simulant, zău

și dumneata, i-am 
alb ca varul, iar

om. Mai ales în regiunea

dreptul cafenelei l-am ză- 
pe contabilul nostru care

(După „Nedclea")
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Au fost odată două veverițe, soț 
și soție. Veverița-soț nutrea convin
gerea că e mult mai interesant să 
faci din nuci fel de fel de modele 
decît să le pui pur și simplu în gră
mezi. Veverița-soție socotea în 
schimb că e mai practic să aduni cît 
mai multe nuci și să le așezi în mor
mane. I-a șl spus soțului că dacă ar 
renunța la modelele lui, în scorbură 
s-ar face mai mult loc pentru nuci 
și el ar deveni cel mai bogat bărbat 
din pădure. Dar soțul nu i-a îngă
duit să-i strice modelele și Veverița- 
soție, înfuriată, a plecat de acasă.

— Lasă că o să te înhățe dihorul 
și o să vezi ce pățești, l-a spus Ve
verița-soție. Așa cum ești, neajuto
rat, n-o să fii în stare să te aperi.

S-au scurs trei zile din clipa în 
care Veverița-soție și-a părăsit soțul. 
In prima zi acesta s-a gîndit să 
meargă la un banchet, dar nu și-a 
găsit nici buton ii, nici cămașa, nici

bretelele. In cele din urmă a renun
țat la banchet dar, cum se spune, 
orice rău e spre bine, pentru că ve
verițele care s-au dus acolo, au fost 
înșfăcate șl devorate de nevăstuică.

A doua zi dihorul a început să dea 
tîrcoale scorburii, așteptînd să-i pice 
în gheare Veverița-soț. Ar fi dat el 
buzna înăuntru, dar intrarea scorbu
rii era astupată de vase nespălate și 
rufe murdare.

„Nu face nimic, se gîndea dihorul, 
iese el la plimbare după masă și 
atunci îl dau gata". Dar Veverița-soț 
a dormit toată ziulica și nu S-a dat 
jos din pat decît seara. Iar cînd s-a 
întunecat a ieșit din scorbură să ia 
puțin aer și să mai prindă puteri 
înainte de a se apuca de un nou mo
del. Dihorul s-a repezit la el, dar 
nu s-a putut orienta în întuneric, s-a 
lovit de o ramură de arin șl și-a dat 
obștescul sfîrșit.

După cîteva zile Veverița-soție s-a 
întors acasă și a încremenit îngrozi
tă în fața haosului ce domnea în 
scorbură. Apoi s-a apropiat de pat și 
l-a scuturat zdravăn pe soț de umăr.

— Ce te-ai fi făcut fără mine ? 
l-a întrebat ea.

— Bănuiesc că aș fi trăit ca înain
te, i-a răspuns el somnoros.

— N-ai fi rezistat nici cinci zile I
Veverița-soție a dereticat, a clătit 

vasele, a dus rufele la spălătorie, pe 
urmă l-a silit pe soț să facă baie și 
să se îmbrace.

— E groaznic să trîndăvești în pat 
cît e ziulica de lungă și să nu faci 
gimnastică, i-a declarat ea.

Apoi l-a scos la plimbare în arși
ța amiezii.

Morală : Viața cumpătată îi face 
pe bărbați sănătoși, înstăriți și ne
fericiți. (Din „Literaturnaia Rossia“)
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